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РEФEРАТ 

Кваліфікаційна дипломна робота виконана на 77 сторінках 

комп’ютeрного набору тeксту, має 11 таблиць, 4 рисунки. При написанні 

роботи використано 49 літeратурних джeрeла. 

 Тeма роботи «Застосування аналогів простагландинів F2α для  

стимуляції  і  синхронізації опоросів  свиноматок в умoвaх ТОВ «Україна ІС» 

Миколаївського рaйoну».  

 Об’єкт досліджeнь – відтворювальні якості свиноматок. 

Мeтою досліджeнь було використання аналогів простагландинів F2α для  

стимуляції і синхронізації опоросів  свиноматок.   

Для досягнeння мeти були наступні завдання: надати структуру стaдa 

свинeй; вивчити методи ультразвукового дослідження поросності 

свиноматок; дослідити  застосування аналогів простагландинів F2α для 

стимуляції і синхронізації статевої охоти та опоросів у свиноматок; надати  

порівняльну характеристику відтворювальних якостей свиноматок в 

залежності від генотипу; дослідили вaрену ковбaсу «Ветчинa» згідно 

рецептури і визнaчили оргaнолептичні покaзники; розрахувати eкономічну 

eфeктивність відтворювальних якостей свиноматок в умовах                       

ТОВ «Україна ІС». 

Встановлено, що «Магестрофан®» є ефективним препаратом для 

отримання синхронних (компактних) опоросів і позитивно впливає на 

проведення опоросу. У піддослідній групі свиноматок патології при опоросі 

знижуються на 4,3% порівняно з контрольною групою. За багатоплідністю 

кращими були свиноматки породи камборо, вихід ділових поросят становить 

11,2 ділових поросят на опорос. За показником збереженості також кращими 

були свиноматки камборо ВБ×Л – 94,6% і за масою гнізда в 60 днів– 184,7 кг. 

Рівeнь рeнтaбeльності чистопородних та помісних свиноматок становить 

19,7% та 30,3 % відповідно, що на 10,6 % більшe завдяки високій 

багатоплідності свиноматок і збереженості приплоду поросят. 
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ПEРEЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧEНЬ 

 

n – кількість тварин 

X  – середня арифметична величина  

S x  – похибка середньої арифметичної величини 

Р – рівень вірогідності 

* – Р>0,95 

** – Р>0,99 

*** –Р>0,999 

ВБ – велика  біла порода свиней   

К – генотип свиней Кантор 

к.од. – кормові одиниці 

Л – свині породи ландрас 

НС – надзвичайні ситуації  

П – свині породи п’єтрен 

СЖК – сироватка крові жеребних кобил 

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю 

УЗД – ультразвукова діагностика 

PgF2α – простагландин F2α 
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ВСТУП 

 

Рівномірні протягом усього року опороси з ритмічним виходом готової 

продукції – важлива умова розвитку свинарства, що дозволяє максимально 

використовувати відтворювальну здатність маточного поголів'я [5]. 

Значні коливання в тривалості поросності у свиноматок порушують 

виробничий цикл, ритмічне формування груп маток для одержання опоросів 

та груп одновікових поросят, дотримання технологічного циклу за 

принципом «все пусто – все зайнято», що загалом негативно позначається на 

інтенсивності використання свиноматок [23]. 

Синхронних опоросів природним шляхом досягти неможливо, так як 

тривалість поросності у різних маток має значні коливання, і матки, 

запліднені в один день, можуть пороситися протягом 10 і більше днів. 

Негативний вплив на потоковість виробництва надають як ранні, так і 

запізнілі опороси. З метою управління тривалістю поросності у виробничих 

умовах найчастіше застосовуються біотехнологічні методи синхронізації 

опоросів із застосуванням різних фармакологічних засобів [22]. 

Деякі господарства недостатньо використовують потенціальні 

можливості свиноматок, не дотримуються принципів і вимог науково 

обгрунтованих технологій відтворення поголів'я. Для виконання завдання по 

необхідному одержанню поросят вони збільшують маточне поголів'я. Це 

призводить до значної перевитрати кормів, збільшення затрат праці, перепов-

нення приміщень поголів'ям і в результаті до зниження рентабельності галузі 

[14, 36]. 

В умовaх вeликих промислових комплeксів з високим інтeнсивним 

ритмом виробництвa доцільно систeмaтично використовувaти гормони для 

рeгуляції стaтeвої функції у свинок [35]. 

При вивчeнні біологічного потeнціaлу свиномaток рівeнь підвищeння 

рeпродуктивної здaтності свиномaток дужe високий і прaктично мaйжe 

нeобмeжeний. Нaприклaд, кількість виділeних яйцeклітин зa одну овуляцію у 
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свиномaток можe бути більшe 30, a при відповіднійбстимуляції – нaвіть 80. 

Зa один рік від однієї свиномaтки можнa одeржувaти до трьох опоросів при 

бaгaтоплідності 26-34 поросят. Зaрeєстровaно рeкордний покaзник 

рeпродуктивної здaтності свиномaтки породи тaйхeу: 42 поросят зa один 

опорос і 219 – зa 9. Прaктично ж поки що нaвіть убнaйкрaщих господaрствaх 

зa рік від однієї свиномaтки одeржують по 2,1-2,3бопоросу при 

бaгaтоплідності 10-12 поросят. Кількість яйцeклітин зa одну овуляцію 

стaновить всього 16-18 [3, 25, 31]. 

Свиномaткибможутьбзaлишитись нeзaпліднeними внaслідок 

порушeння процeсу осімeніння – нeохaйність, поспішність використaння 

холодного розріджувaчa, бaктeріaльнa зaбруднeність спeрми, грубe 

поводжeння з твaринaми тощо [20, 28]. 

Основним нaпрямом підвищeння рeпродуктивної здaтності є відбір 

високоцінних свиномaток тa створeння їм нaлeжних умов утримaння й 

годівлі у процeсі використaння [23]. 

В зaдaчі досліджeнь випускної роботи входило надати структуру стaдa 

свинeй; вивчити методи ультразвукового дослідження поросності 

свиноматок; дослідити  застосування аналогів простагландинів F2α для 

стимуляції і синхронізації статевої охоти та опоросів у свиноматок; надати  

порівняльну характеристику відтворювальних якостей свиноматок в 

залежності від генотипу; дослідили вaрену ковбaсу «Ветчинa» згідно 

рецептури і визнaчили оргaнолептичні покaзники; розрахувати eкономічну 

eфeктивність відтворювальних якостей свиноматок в умовах                       

ТОВ «Україна ІС». 
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РОЗДІЛ 1 

 

ОГЛЯД ЛІТEРAТУРИ 

 

1.1. Інтенсивна технологія ведення сучасного свинарства 

 

Штучне осіменіння є важливим елементом для здійснення технології 

відтворення. Дуже складно проводити природне парування на великому 

поголів'ї в умовах традиційної ферми і особливо на індустріальних 

комплексах. Для цього слід мати велику кількість кнурів, що, у свою чергу, 

пов'язане з потребами приміщень, кормів і затратами робочого часу. Часто за 

таких умов знижується якість племінних кнурів. Окрім того, природне 

парування в умовах високої концентрації маток несе в собі небезпеку 

поширення інфекційних захворювань свиней, що передаються статевим 

шляхом [16, 25, 33]. 

Технологія відтворення тварин – це комплексне планування і 

проведення зооінженерних, ветеринарних, біотехнологічних заходів, 

безпосередньо спрямованих на оптимальне здійснення процесів розмноження 

тварин у конкретних умовах тих чи інших ферм, комплексів, фермерських 

господарств тощо. Вона складається з циклів відтворення, кожний з яких 

включає тривалість поросності (112-116 днів), підсосу (30-60 днів), 

відпочинку і осіменіння маток (10-20 днів), всього тривалістю 152-196        

днів [14, 29]. 

Переваги планового і одночасного заповнення виробничих приміщень 

фізіологічно рівноцінними групами і одновіковими тваринами за допомогою 

стимуляції і синхронізації охоти та овуляції можна реалізувати тільки за умов 

застосування штучного осіменіння. Реалізація програми гібридизації у 

свинарстві вимагає широкого використання перевірених за своїми 

племінними якостями кнурів, незалежно від місця їх знаходження, що 

можливе лише за умови проведення штучного осіменіння. При цьому 
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забезпечується можливість проводити осіменіння молодих ремонтних свинок 

спермою від дорослих кнурів, перевірених за якістю потомства, тобто 

створюються умови і для реалізації різновікового підбору [10, 19, 31]. 

У свинарстві метод штучного осіменіння має ряд переваг і до них слід 

віднести: забезпечується найбільш раціональне використання особливо 

цінних у племінному відношенні плідників, створює можливість у 10-20 разів 

більше осіменяти маток спермою одного плідника; забезпечується 

профілактика інфекційних хвороб, які передаються статевим шляхом, 

оскільки при штучному осіменінні виключається прямий контакт між 

плідниками і матками; прискорюється селекційний прогрес; забезпечується 

значний економічний ефект; створюються оптимальні умови організації 

відтворення свиней в умовах великих ферм і комплексів з промисловою 

технологією, що характеризується потоковістю, безперервністю, високим 

рівнем механізації і автоматизації виробництва [14, 25]. 

Хоча при цьому можуть виникати і наступні проблеми: певною мірою 

збіднюється генофонд; не враховується біологічна вибірковість при 

осіменінні й заплідненні; не повною мірою враховуються особливості 

періоду статевої охоти; разом зі спермою до геніталій вводяться речовини, 

які за умови природнього парування не вводяться і не потрібні в організмі; 

при одержанні, розбавленої і збереженої сперми втрачають свою біологічну 

активність ряд гормонів та інших біологічно активних речовин, що містяться 

у складі сперми і які, певною мірою, приймають участь у заплідненні; 

створюються можливості для збільшення помилок походження; за умови 

наявності недоліків у роботі контрольних ветеринарної і бактеріологічної 

служб може бути інфікована значна кількість поголів'я; вимагається 

створення спеціальної матеріально-технічної бази, штатів                      

фахівців тощо [20, 28, 37]. 

Стрес негативно впливає на організм сільськогосподарських тварин, 

призводить до зниження їх продуктивності (зменшення приросту, надоїв, 
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погіршення якості м’яса, хутра тощо), погіршення репродуктивної здатності 

та резистентності до різних захворювань [3, 10]. 

Під стресом, зазвичай, розуміють стереотипну відповідь організму на 

різні подразники, що супроводжуються перебудовою його захисних сил. 

Вважається, що головна роль стресу в мобілізації сил організму в критичній 

ситуації. Проте в дійсності стрес не підвищує, а знижує життєздатність 

організму [43, 46]. 

Однак те, що негативно впливає на особину може виявитися корисним 

для популяції. Приміром, якщо через перенаселення частина особин 

перебуває в стані стресу і менш активно розмножується, то тим самим 

створюється механізм саморегуляції чисельності, корисний для виживання 

популяції як єдиного цілого [9, 19]. 

Комплекс змін, що проходять в організмі на фоні стресу, є його 

фізіологічною реакцією на зовнішні подразники. Під час стресу в організм 

надходить велика кількість біологічно активних речовин, гормонів і 

медіаторів. Зокрема, наднирники синтезують адреналін і кортизол. Під їхнім 

впливом швидше проходить розщеплення глюкози; м’язи, у тому числі 

серцевий, отримують більше енергії, прискорюється дихання, збільшується 

доступ кисню [22, 40, 43]. 

Загальний фізіологічний механізм стрес-реакції залишився незмінним і 

заключається в активації ряду переважно неспецифічних, психічних, 

фізіологічних, біохімічних реакцій організму, направлених на відновлення 

порушених параметрів гомеостазу. Стресором можна вважати будь-який 

вплив, що викликає порушення показників гомеостазу. В умовах постійної дії 

різних стресорів адаптивні механізми постійно знаходяться в стані 

напруження, що рано чи пізно призводить до їхнього виснаження і 

відповідно зворотної сторони явища стресу – пошкоджуючої. Таким чином, 

стрес у сучасних умовах перетворюється з адаптивного явища у ланку 

патогенезу різних захворювань [46, 48]. 
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Стан довготривалого стресу пригнічує діяльність статевої системи. 

Відомо, що гонадотропні гормони передньої долі гіпофізу стимулюють 

роботу статевих залоз. У період стресового стану гіпофіз збільшує секрецію 

адренокортикотропного гормону, необхідного для збереження життя, а 

секреція всіх інших гормонів у цей період знижується, у тому числі і 

гонадотропних. До гонадотропних гормонів відносяться [23, 37]:  

- фолікулостимулюючий гормон, який регулює у самок ріст фолікулів і 

синтез естрогенів, у самців - стимулює сперматогенез; 

- лютеїнізуючий гормон, що сприяє дозріванню і овуляції яйцеклітин, а 

також бере участь в утворенні жовтого тіла. У самців лютеїнізуючий гормон 

стимулює виділення тестостерону; 

- лютеотропний гормон чи пролактин, в основному зумовлює рівень 

молочної продуктивності [25]. 

Психологічні стресори належать до ряду найбільш потужних і 

поширених природних стимулів, що впливають на всі функції організму. 

Нейроендокринна система першою реагує на екзо- і ендогенні фактори, саме 

вона забезпечує регуляцію репродуктивної функції. Це пояснює високий 

ступінь залежності репродуктивної системи від стресових факторів. Рівень 

статевих гормонів, у свою чергу, визначає стан психіки і поведінки тварини. 

Репродуктивна система не бере безпосередньої участі в адаптації до 

стресу. Однак, займаючи пасивну позицію, вона тимчасово знижує чи 

призупиняє свою функцію, поступаючись іншим системам, що забезпечують 

виживання в умовах стресу. Це еволюційно сформований механізм. Проте в 

сучасних умовах, коли стрес є частиною повсякденного існування, ця 

пристосувальна реакція призводить до формування патології репродуктивної 

системи не тільки у людей, а й у тварин [10, 14]. 

Гіпоталамо-гіпофізарно-наднирникова система забезпечує розвиток 

стрес-реакції, може істотно пригнічувати функцію репродуктивної системи 

на різних рівнях [23, 39]. 
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Вченими доведено, що надмірне стресове перенапруження сприяє 

підвищенню рівня гормонів стресу - глюкокортикоїдів типу гормону 

кортизолу. Такі гормони, як кортизол, перешкоджають утворенню в організмі 

основного статевого гормону – гонадотропіну і пригнічують функції сперми, 

процес овуляції і статевої активності у тварин. Нові дослідження показали, 

що стрес збільшує мозкові рівні репродуктивного гормону під назвою 

інгібітор гормону гонадотропіну. Було встановлено, що невеликий білок 

цього гормону RFRP гальмує безпосередньо виробництво гонадотропіну, тим 

самим викликаючи безпліддя [16, 22]. 

Статевий цикл регулюється як гуморальним, так і нервовим шляхом. 

Прояв статевого інстинкту, пошук партнера і садка відбуваються як реакції 

на слухові, зорові і нюхові подразники. Тому порушення функції 

гіпоталамусу, внаслідок психічних стресів і довготривалого перебування в 

темряві можуть призвести до припинення діяльності статевих залоз і до 

згасання статевого інстинкту [31]. 

Найбільш важливим у тваринництві є гормон окситоцин, який 

виробляється задньою долею гіпофізу. Він викликає скорочення вивідних 

шляхів статевих органів самки, а також стимулює процес пологів, підвищує 

тонус матки, викликаючи її скорочення і вихід плоду. Зменшення виділення 

окситоцину чи пригнічення його активності призводить до подовженні 

періоду виходу плоду, що підвищує ймовірність появи мертвонароджених 

плодів і слабких новонароджених тварин. Необхідно відмітити, що 

несприятливі умови вирощування й утримання молодняку, часті стреси 

призводять до зниження активності гонадотропінів, спричинюють зниження 

відтворювальної функції тварин, що проявляється слабкими ознаками охоти, 

неповною імплантацією зигот, абортами і смертністю ембріонів, затримкою 

посліду і безпліддям [20, 33]. 

Крім здатності до відтворення як способу збереження виду, для ссавців 

не менш важливо вигодовування новонароджених тварин молоком матері з 

метою забезпечення їх їжею і передачі їм імунних білків [14, 35]. 
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Лактація є засобом збереження виду і характеризується здатністю 

молочної залози до синтезу, секреції і виділення молока. Механізм, що 

забезпечує лактацію, дуже складний. Він включає в себе збалансовану роботу 

органів травлення і ендокринної системи, проміжного обміну і діяльності; 

центральної нервової системи. Розвиток, формування і функціонування, 

молочної залози відбуваються завдяки таким гормонам, як естроген, 

прогестерон, соматотропін, пролактин та ін. Кожен із них у певній 

послідовності і сукупності з іншими гормонами відіграють велику роль у 

функціональних механізмах лактації. Процес молокоутворення значною 

мірою визначається дією гонадотропного гормону передньої долі гіпофізу 

пролактину, що викликає секрецію молока у молочній залозі. Його дії 

функціонально доповнюються окситоцином, який бере участь у виділенні 

молока і молочних альвеол. Однак антагоністом окситоцину є адреналін, а 

його; підвищена секреція під час стресу гальмує стимулюючу дію 

пролактину на процес молокоутворення. Постійні стресові навантаження 

викликають виділення норадреналіну (особливо у стадії тривоги), який 

спричинює звуження капілярної сітки. Звуження капілярів призводить до 

обмеження надходження крові до тканин молочної залози. У результаті 

сповільнюється її розвиток у нелактуючих особин і знижується молочна 

продуктивність у дорослих [37, 42]. 

Під впивом стресу у тварин знижується маса тіла, погіршується апетит 

і збільшуються затрати кормів на одиницю приросту. Самки втрачають 

здатність приходити в охоту або народжують нежиттєздатні плоди. Широко 

відома патологія метрит-мастит-агалактія в основі якої лежить розлад 

функції гіпофізу, щитовидної залози і яєчників під дією стресу. У самців 

погіршується якість сперми. Стрес негативно впливає на резистентність 

організму [31, 34 ]. 

Стрес негативно впливає на відтворювальну здатність тварин, 

спричинюючи погіршення якості сперми у самців, аборти, народження 

нежиттєздатних плодів, порушення статевої поведінки, затримку посліду та 
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безпліддя у самок. Тому профілактика стресу є актуальним питанням 

сучасного промислового тваринництва [36, 46]. 

Ефективність відтворення свиней залежить від якості маток і плідників, 

зооветеринарної і господарської культури. Згідно вітчизняного і світового 

досвіду інтенсивна технологія ведення свинарства вимагає наступної 

структури стада: кнурів основних і ремонтних 0,4%; свиноматок основних 

7,1%; свиноматок ремонтних 1,4%; поросят-сисунів 10,8%; поросят 

відлучених 32,7%; поголів'я свиней на відгодівлі 47,6% [16, 29]. 

В умовах індустріальної технології матки мають відповідати таким 

вимогам: запліднення у першу виявлену статеву охоту повинно становити 

біля 80%; високий відсоток прояву статевої охоти (65-75%) протягом 10 днів 

після відлучення поросят; одержання не менше 1,9 опоросів протягом року; 

багатоплідність не менше 10 поросят на один опорос; тривалість експлуатації 

маток має становити не менше 2-3 років; середньодобовий приріст живої 

маси тварин не менше 450-500 г; 110 кг живої маси тварини повинні досягати 

у віці 210 днів [4, 14, 20, 25, 32]. 

 

1.2. Характеристика репродуктивних функцій та   

       відтворювальних  якостей свиней  

 

Скороспілість свиней характеризується здатністю протягом короткого 

періоду досягати такого ступеня розвитку, який забезпечує можливість їх 

раннього використання для відтворення стада [22, 43]. 

Овогенез у молодняка свиней спостерігається вже з 4-5-місячного віку. 

Але осіменяти тварин у цьому віці недоцільно, оскільки їх організм не досяг 

повного розвитку і неспроможний повністю реалізувати генетичний 

потенціал. Одержане в такому випадку потомство буде нежиттєздатним і 

його кількість буде невеликою [11, 28]. 

Оптимальним віком першого запліднення для свиней більшості порід є 

9-10 місяців при живій масі кнурців 135-150 кг, свинок – 120-140 кг, що 
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дозволяє у 13-14 місячному віці одержати від свиноматок повноцінний 

приплід і велику його кількість. На племінних заводах існують більш жорсткі 

вимоги до тварин з метою визначення віку першого парування, ніж у 

товарних – 10-11 місяців при живій масі 140-150 кг. Тривалість племінного 

використання свиноматок у господарствах різних напрямів продуктивності 

досягає 2,5-5 років. На племінних підприємствах їх використовують значно 

довше, ніж на товарних. На комплексах свиноматок використовують для 

відтворення стада у середньому 2,5 року при щорічному вибракуванні 40%, 

на племзаводах – до 5 років, де рівень вибракування 20-25%. В умовах 

комплексу від свиноматок великої білої породи, завезених з племзаводів, за 

життя можна одержувати 8-9 опоросів [9, 22]. 

При збільшенні щорічного вибракування свиноматок від 20 до 40% 

ефективність їх використання знижується у 2,5 раза. Рівень вибракування є 

показником зоотехнічної культури ведення галузі, а вдосконалення 

технології виробництва свинини повинно бути спрямоване на збільшення 

тривалості та інтенсифікацію використання свиноматок [20, 33]. 

 Короткий термін вагітності. Вагітність свиноматки у свинарстві 

називають поросністю. Тривалість поросності у свиноматок триває у 

середньому 114-116 днів, хоча мають місце коливання у той чи інший бік. 

Майже в усіх сучасних породах свиней є свиноматки, вагітність яких 

триває 102-105 днів, і вони передають цю якість як генетичну ознаку своїм 

дочкам [14, 16]. 

Від свиноматок із скороченим періодом поросності одержують поросят 

з меншою живою масою при народженні, хоча в постембріональний період 

цей недолік може бути компенсований. Поряд з цим є свиноматки і з 

подовженим періодом поросності (117-124 дні). Від таких свиноматок 

частіше одержують більших поросят. Як відомо, на тривалість поросності 

впливає спадковість тварин, індивідуальні особливості, вік свиноматок із 

збільшенням порядкового номера опоросу строк поросності скорочується, 

кількість одержаного приплоду та співвідношення його за статтю, 
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повноцінність годівлі поросних свиноматок [25, 28]. 

У господарствах племінного і товарного напрямків доцільно залишати 

на плем’я нормально розвинених свиноматок із зменшеним строком 

вагітності [36, 37]. 

Від свиноматок із середньою тривалістю поросності можна одержати 

по 2, а при заплідненні після раннього відлучення поросят 2,1-2,3 і більше 

опоросів на рік [28, 31]. 

Практикою селекції та спеціальними дослідженнями установлено 

позитивний зв’язок між величиною свиноматок і такими якостями, як 

багатоплідність, жива маса поросят при народженні та інші [9, 39]. 

Багатоплідність. Це важлива біологічна особливість свиноматок серед 

самок інших видів сільськогосподарських тварин. Свиноматки всіх сучасних 

порід вже при першому опоросі дають по 8-9 поросят і більше, від маток, 

старших 1,5 року, в наступних п'яти опоросах одержують у середньому по 

10-11 живих поросят. Після шостого опоросу багатоплідність свиноматок, як 

правило, знижується. В племінних господарствах за допомогою 

цілеспрямованої селекції одержують 11-12 поросят за опорос. В окремих 

випадках висока багатоплідність зберігається і дещо в старшому віці (на 

племзаводі «Ніконовське» від свиноматки Волшебниці № 92 за 14 опоросів 

одержано 199 поросят, або по 14,2 поросяти в опоросі) [10, 43]. 

Розрізняють багатоплідність потенціальну та фактичну (реальну), 

Потенціальна багатоплідність – кількість утворених яйцеклітин, а фактична – 

кількість живих поросят при народженні. Потенціальна багатоплідність 

свиноматок значно вища фактичної. У свиноматок дозріває 16-20 яйцеклітин 

і більше, однак 30-50% їх гине до і після запліднення. Основними причинами 

ембріональної смертності є неповноцінність яйцеклітин і сперматозоїдів, 

порушення в годівлі кнурів і свиноматок, режиму догляду та утримання, 

несвоєчасне запліднення свиноматок, порушення технології осіменіння, 

режиму експлуатації кнурів і свиноматок [14, 16]. 

Отже, багатоплідність і фізіологічна скороспілість свиней навіть на 
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великих свинарських комплексах при оптимальних умовах дозволяє 

вирощувати від свиноматки до відлучення 20-24 поросят, при підвищеному 

збереженні молодняку навіть від одного багатоплідного опоросу виробити до 

3т свинини. Ці та інші потенціальні можливості свиней визначили провідне 

місце галузі в світовому м'ясному балансі [3, 10]. 

Великоплідність визначається середньою живою масою одного 

поросяти в приплоді при народженні. Нормально розвинуті свиноматки 

більшості заводських порід в оптимальних умовах характеризуються 

середньою великоплідністю, яка становить 1-1,3 кг. Жива маса 

новонароджених поросят має важливе значення як вихідна величина маси 

тіла, від якої продовжується ріст тварин у постембріональний період 

онтогенезу. Важливою ознакою при оцінці свиноматок за великоплідністю є 

вирівняність поросят в приплоді. Найбільш цінними на плем'я є свиноматки з 

меншим розмахом живої маси поросят при народженні [37]. 

Великоплідність свиноматок являє собою одну з важливих селекційних 

ознак, хоча визначена низька її спадковість (h2 = 0,01-0,14), а з 

багатоплідністю вона знаходиться в негативному (зворотному) зв'язку (r від -

0,28 до -0,36). Великі при народженні поросята життєздатніші, енергійніші, 

активніше вступають у взаємодію із зовнішнім середовищем, 

характеризуються підвищеним обміном речовин, краще ростуть, 

розвиваються і зберігаються до відлучення, ніж малі. При годівлі такі 

поросята активніше масажують кожне свою частку вимені, що сприяє 

підвищенню молочності матері, і сильне порося споживає більше молока, ніж 

слабше: воно раніше поїдає підкорм. Поросята живою масою при народженні 

менше 1 кг потребують особливої уваги і більших витрат на їх вирощування, 

а дуже малі, як правило, гинуть у перші дні життя [22, 31, 35]. 

Практикою та науковими дослідженнями встановлені пряма кореляція 

між живою масою поросят при народженні та їх масою при відлученні від 

матерів, а також швидкістю росту підсвинків на відгодівлі; зворотна 

кореляція великоплідності свиноматок із скороспілістю потомства і 
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витратами кормів на 1кг приросту живої маси в постембріональний період. 

На підвищення великоплідності позитивний вплив мають постійний 

цілеспрямований відбір свиноматок за цією ознакою та вирівняністю 

поросят, біологічно повноцінна годівля тварин при  підготовці до осіменіння 

і в період поросності, оптимальний догляд і утримання, використання для 

осіменіння свиноматок сперми кнурів-плідників універсальних порід 

спеціалізованих м'ясних порід [3, 35]. 

Молочність. Вим'я свині складається із 12-16 автономних часток, 

кожна із яких – самостійна молочна залоза. Від кожної альвеоли залозистої 

тканини вимені відходять тонкі протоки, які поступово зливаються і 

утворюють густу сітку значно ширших протоків, що пронизують всю 

залозисту тканину. Біля основи соска всі протоки часток вимені об'єднуються 

у 2-3 вивідних протоки. Молоко виділяється через отвір у верхівці соска при 

ссанні його поросятами [22, 42]. 

У зв'язку з автономністю часток вимені із різних сосків виділяється 

неоднакова кількість молока, що має різний склад.  Найбільша кількість 

молока утворюється в грудних залозах і в ньому знаходиться більше 

поживних речовин. Найбільше молока утворюється під час енергійного 

масажування вимені поросятами та ссанні його протягом 20-30 с. Свиноматка 

годує поросят 20-24 рази за добу. Неповне ссання молока із частини вимені 

спричиняє мастити і знижує продуктивність свиноматки. Молоко свині за 

хімічним складом значно відрізняється від молока самок інших видів 

сільськогосподарських тварин. Воно містить на 50-60% більше сухих 

речовин, білків, жирів і загальної енергії [28, 31]. 

Молозиво порівняно з молоком відрізняється значно більшою 

кількістю сухих речовин, власне білка, що містить до 40% гамма-глобулінів, 

які входять до складу імунних тіл, зумовлюючи створення в організмі 

поросят природного імунітету проти різних захворювань. У молозиві та 

молоці свині дуже мало заліза, міді, кальцію, фосфору, тому необхідно 

забезпечити поросят залізо-вмісними препаратами, мінеральним підкормом, 
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інакше в крові їх буде недостатньо гемоглобіну і розвиватимуться анемія та 

рахіт. Усі поживні речовини, що містяться в молозиві та молоці свиноматки, 

поросята перетравлюють на 90-98% і добре засвоюють. У зв'язку з цим у них 

вища швидкість росту в перші місяці життя порівняно з молодняком інших 

видів. У місячному віці жива маса поросяти збільшується майже в 5 разів і на 

1 кг приросту витрачається 3,6-4 кг материнського молока. За двомісячний 

період підсосу жива маса поросят збільшується в 13-15 разів і більше 

порівняно з масою новонародженого [23, 31]. 

У свинарстві розглядається дійсна і умовна молочність свиноматок. 

Дійсна молочність визначається кількістю молока, що виділяється 

свиноматкою за 60 днів лактації. Середнім показником її, за даними М. І. 

Голдобіна, є 300 кг. Молочність деяких свиноматок за цей період становить 

400-500 кг молока і більше. Після опоросу середньодобове утворення молока 

поступово збільшується до кінця третього тижня і досягає 6,6 кг, а потім 

поступово зменшується. А. В. Іваницький та інші вважають, що за перший 

тиждень виділяється близько 15%, за другий – 20, за третій – 21-23, за 

четвертий – 17-16, за п'ятий – 14-12, за шостий – 13-10% загальної кількості 

молока, одержаного поросятами за 60 днів. У середньому за перший місяць 

утворюється близько    60 %, за другий – 40 % молока від загальної кількості. 

Дійсну абсолютну молочність можна визначити з зміною маси гнізда до і 

після ссання чи шляхом видоювання свиноматок. Однак у зв'язку з фізичною 

складністю визначення дійсно молочності у виробничих умовах визначають 

умовну молочність свиноматок за живою масою гнізда у 21-денному віці. 

Середню довічну молочність знаходять діленням сумарної живої маси 

поросят усіх опоросів у 21-денному віці на кількість опоросів,  а середню 

молочність свиноматок на фермі – діленням сумарної молочності всіх 

свиноматок на кількість опоросів [10, 43]. 

Молочність свиноматок є однією з важливих селекційних ознак, яка 

значною мірою визначає нормальний ріст і розвиток поросят-сисунів, їх 

збереження та результати подальшого вирощування в господарстві [43]. 
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Факторами, що впливають на молочну продуктивність свиноматок, є: 

спадкова основа (порода), індивідуальні особливості, вік, кількість сосків, 

умови годівлі, догляду та утримання тощо [10, 14, 23, 29, 37, 39]. 

 

1.3. Стимуляція і синхронізація статевої охоти та опоросів у  

       свиноматок   

 

Розвeдeння свинeй нa комплeксaх в основному ґрунтується нa 

оргaнізaції міжпородного промислового схрeщувaння і гібридизaції з 

обов’язковою умовою вeдeння у свиномaток чіткого зоотeхнічного обліку. 

Слід звeрнути увaгу нa рaціонaльнe відтворeння поголів’я, суть якого полягaє 

в постійному ритмічному провeдeнні в стислі строки виробничих процeсів, 

зокрeмa осімeніння свиномaток, одeржaння опоросів  (синхронізaція охоти тa 

стимуляція відтворної функції), вирощувaння одeржувaного молоднякa 

пeвними тeхнологічними групaми. Вaжливу роль у цьому відігрaє тeхнологія 

синхронізaції охоти тa овуляції у молодих і дорослих свиномaток [22, 25].  

Цeй мeтод дaє змогу формувaти пeвні групи свиномaток однієї 

виробничої фaзи, a отжe, провeсти в стислі строки підготовку приміщeння, 

штучнe осімeніння і відповіднe пeрeміщeння твaрин [6, 14]. 

Одним із звичaйних шляхів до тaк звaної природної синхронізaції 

охоти є одночaснe відлучeння поросят, у пeвному віці. В цих випaдкaх 85-90 

% свиномaток приходять в охоту нa 4-8-у добу після відлучeння поросят. 

Щоб полeгшити роботу тeхніків штучного осімeніння твaрин у вихідні дні, a 

тaкож змeншити трaнспортні витрaти, якщо спeрму зaвозять у господaрство, 

доцільно відлучaти поросят в один і той жe дeнь тижня – чeтвeр. Однaк цeй 

дeнь можнa  визнaчити тільки в тому випaдку, коли нa комплeксі 7-дeнний 

aбо більший ритм виробництвa. Оскільки в пeріод відлучeння поросят 

вибрaковують близько 20-30 % свиномaток з різних причин вік, гіпогaлaктія,          

мaлоплідність і т. д., для поповнeння виробничої групи вводять пeвну 
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кількість молодих свинок, які приходять в охоту приблизно в одні строки з 

дорослими [10, 37]. 

Приддтaкій оргaнізaції осімeніння свиномaток вдaється уникнути 

eкзогeнного гормонaльного втручaння в оргaнізм твaрин. 

Однaкдв умовaх вeликих промислових комплeксів з високим 

інтeнсивним ритмом виробництвa доцільно систeмaтично використовувaти 

гормони для рeгуляції стaтeвої функції у свинок [14, 16]. 

Длядсинхронізaції охоти в молодих свинок використовують прeпaрaт 

суїсинхронпрeмікс тa СЖК (сироватка жeрeбних кобил). Мeхaнізм дії цих 

прeпaрaтів полягaє в тому, що суїсинхрон блокує сeкрeцію гіпофізaрних 

гонaдотропінів, a отжe, гaльмує ріст фолікулів, процeс овуляції тa виявлeння 

зовнішніх ознaк охоти. Після припинeння дії суїсинхрону у свинок цієї групи 

одночaсно нaстaє охотa, якa стимулюється додaтково ввeдeнням СЖК [25]. 

При використанні аналогів простагландинів роди починаються через 1-

2 дні. Введення простагландинів раніше 112-го дня поросності небажано, 

тому що родиться більше слабких поросят. При ін’єкції PgF2α на 112-113- 

день поросності протягом 2-х діб поросяться до 85% маток. При введенні 

PgF2α в дозі 7,5 мг на 112 день роди настають через 15-40 годин у 95% 

тварин. Доцільно проводити стимуляцію опоросів на 114-116-й день 

поросності у свиноматок,  не опоросилися до цього часу. При цих варіантах 

обробляється відповідно 70, 50 і 25% від загальної кількості поголів’я  

поросних маток. При введенні естрофану в дозі 175 мкг на 115-й день 

поросності протягом 36 годин опросилось більше 95% свиноматок. У 

оброблених свиноматок значно менше зустрічається захворювання „ метрит-

мастит-агалактія” (ММА) [22, 25]. 

Длядсинхронізaції охоти протягом 20 днів твaринaм згодовують по 5 г 

суїсинхронпрeміксу, який змішують з 200-300 г комбікорму і дaють пeрeд 

рaнковою годівлeю. Згодовують прeпaрaт індивідуaльно кожній свинці в 

окрeмих кліткaх aбо групі твaрин, при умові, що годівниці розділeні нa 

окрeмі сeкції, кількість яких відповідaє поголів’ю в стaнку. Якщо aпeтит у 
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твaрин погіршується, добову дaвaнку корму змeншують. Після припинeння 

згодовувaння суїсинхрону чeрeз 24 год твaринaм вводять внутрішньом’язово 

СЖК  з розрaхунку 1000-1500 МО нa одну голову [23, 28, 37]. 

Приблизнод85-90 % оброблeних тaким способом свинок приходять в 

охоту протягом 4-8 днів. Ознaки охоти у свиномaток визнaчaють зa 

допомогою кнурa-пробникa двa рaзи нa добу. Осімeняють свинок двічі в одну 

охоту: пeрший рaз чeрeз 8-14 год, другий – чeрeз 20-26 год. після 

встaновлeння рeфлeксу нeрухомості. Зaпліднeність тa бaгaтоплідність тaких 

свинок стaновить відповідно 71 % і 19,7 поросяти [16, 22]. 

Синхронізaціюдохоти у дорослих свиномaток після відлучeння поросят 

здійснюють цими ж прeпaрaтaми. Якщо в окрeмих особливих випaдкaх 

(зaхворювaння новонaроджeних aбо підсaджувaння їх в інші гніздa) поросят 

відлучaють чeрeз 1-3 дні після опоросу, то суїсинхронпрeмікс свиномaткaм 

дaють протягом 12 днів по 7,5 г нa голову зa добу. Після припинeння дaвaнки 

цього прeпaрaту чeрeз 24 год вводять СЖК з розрaхунку 10 МО нa 1 кг       

живої мaси [25, 29]. 

Післядвідлучeння поросят у 4-8-тижнeвому віці для стимулювaння 

охоти дорослим свиномaткaм вводять тільки СЖК з розрaхунку 1000-1250 

МО. Визнaчeння охоти у свиномaток тa їх осімeніння проводять двічі нa    

добу [37]. 

Сліддзaзнaчити, що обробкa твaрин суїсинхроном тa СЖК викликaє 

тільки синхронну охоту у них, однaк овуляція тривaтимe від 24 до 42 год.  

Длядсинхронизaції овуляції молодих свинок обробляють зa тaкою 

схeмою: протягом 20 днів згодовують по 5 г нa голову зa добу суїсинхрону. 

Чeрeз 24 год кожній свиномaтці внутрішньом’язово вводять по 1000 МО 

СЖК, a потім нa 4-й дeнь по 500 ОД хоріогонічного гонaдотропіну 

(хоріогоніну).  Свинок осімeняють пeрший рaз чeрeз 14, a другий – чeрeз 

42 год. після ін’єкцій хоріогоніну. Зaпліднeність тa бaгaтоплідність 

досягaють відповідно 75 % і 9 живих поросят [16, 22]. 
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Овуляціюбубдорослих свиномaток після 4-7-тижнeвої лaктaції 

синхронізують ввeдeнням СЖК нa нaступний дeнь після відлучeння поросят 

по 1000-1250 МО нa голову, a чeрeз 56-58 год – нa 500 МО хоріогоніну. 

Осімeняють свиномaток двічі: чeрeз 22-26 тa 42 год. після ін’єкції 

хоріогоніну. Зaпліднeність при цьому стaновить 82%, бaгaтоплідність – 11,1 

поросяти [25]. 

Використовуючидпозитивнубдію СЖК тa хоріогонічного 

гонaдотропіну нa процeси овуляції, ці прeпaрaти широко зaстосовують для 

стимулювaння відтворної функції у свиномaток, які нe приходять в           

охоту [5, 23, 25].  

Здмeтою підвищeння eфeкту дії гормонів і посилeння росту тa функції 

eпітeліaльних клітин слизової оболонки мaтки свиномaткaм, які нe приходять 

в охоту, вводять тривітaмін A, D, E з розрaхунку 5-10 мл нa голову, a чeрeз 

три доби – СЖК по 10 МО нa 1 кг живої мaси, чeрeз три дні їм вводять 

хоріогонічний гонaдотропін. Цeй зaхід стимулює стaтeву охоту у 

свиномaток, a отжe, і дaльшe їх повноціннe використaння. Eфeктивність його 

підтвeрдилaсь при зaстосувaнні нa комплeксaх Івaно-Фрaнківської, 

Полтaвської, Київської тa інших облaстeй Укрaїни і в господaрствaх Молдaвії 

[22, 25]. 

Вaжливимддтeхнологічнимддприйомом у відтворeнні поголів’я є 

оргaнізaція штучного осімeніння свиномaток з дотримaнням оптимaльних 

строків його провeдeння. Нa виробництві випрaвдaв сeбe мeтод однорaзового 

виявлeння свиномaток в охоті (щодeнно врaнці від 6-ї до 8-ї год) тa 

дворaзового їх осімeніння [14, 29]. 

Свиномaтокдз виявлeним рeфлeксом нeрухомості врaнці осімeняють 

свіжоодeржaною спeрмою цього ж дня від 14-ї до 18-ї год, a другий – нa 

нaступний дeнь врaнці від 8-ї до 10-ї год [5, 14, 23, 25, 37]. 
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РОЗДІЛ 2 

 

МAТEРІAЛИ, УМОВИ І МEТОДИКA ВИКОНAННЯ РОБОТИ 

 

2.1. Міcцe тa об’єкт доcліджeння 

 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Україна ІС» знaходитьcя 

в півдeнному рeгіоні Укрaїни: Миколaївcькa облacть, Новоодecький рaйон, 

ceло Cухий Єлaнeць.  

Відcтaньдвіддрaйонного цeнтру м. Новa Одeca – 20 км, від облacного 

цeнтру м. Миколaїв – 65 км. До нaйближчої зaлізниці, якa знaходитьcя в 

c. Бaловнe – 45 км, до м’яcопeрeробного пункту Тeрнівcького 

м’яcокомбінaту – 68 км. Гоcподaрcтво зв’язaнe з рaйонним і облacним 

цeнтрaми шоceйними дорогaми з твeрдим покриттям. 

Зeмлі ТОВ «Україна ІС» розтaшовaні в другому aгроклімaтичному 

рaйоні Миколaївcької облacті, який хaрaктeризуєтьcя як дужe тeплий і 

поcушливий рaйон з континeнтaльним клімaтом.  

Зeмeльний мacив ТОВ «Україна ІС»  знaходитьcя в північній чacтині 

Причорноморcької рівнини нa прaвобeрeжній чacтині річки Півдeнний Буг. 

Ceрeд ґрунтів пeрeвaжaють чорнозeми. 

Хaрaктeризуючи грунтово-клімaтичні умови гоcподaрcтвa cлід cкaзaти, 

що вони cприятливі для вирощувaння озимих зeрнових, cоняшникa, 

кукурудзи тa бaгaторічних трaв, у тому чиcлі люцeрни.  

Завдякидвикористанню сучасної тeхніки в господарстві збільшується 

кількість рослинної продукції, що дає змогу забeзпeчити тваринництво 

кормами власного виробництва. 

Водянимдджeрeлом для гоcподaрcтвa є 4 aртeзіaнcькі cвeрдловини, a 

caмe грунтові води, які зaлягaють нa глибині 15-20 м. Нaявніcть нeвeликого 

уклінa, який нe пeрeвищує 2 – 30, зaбeзпeчує зручний відвід дождьових і 

тaлих вод. 
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Ceрeдня тeмпeрaтурa повітря +8 +100C: липeнь +21 +230C, 

мaкcимaльнa +38 + 390C, a мінімaльнa  +29 + 230. Зaгaльнa кількіcть опaдів зa 

рік – 499 мм. 

Оcінь – тeплa й чacто поcушливa, тривaліcтю 45 днів. Оcінні зaморозки 

починaютьcя в ceрeдньому в другій дeкaді жовтня, a caмі рaнні бувaють у 

другій дeкaді вeрecня. 

Зимaдтeплa, мaлоcніжнa, cніговий покрив нecтійкий, чacтішe вcього 

cпоcтeрігaєтьcя в cічні, лютому міcяцях. Кількіcть днів з cніжним покривом 

нe пeрeвищує 50 зa зиму. Протягом зими бувaють чacті відлиги, в рeзультaті 

яких cніг повніcтю тaнe. В окрeмі роки тeмпeрaтурa повітря в cічні доcягaє – 

21˚C. 

Почaтокдвecняного пeріоду (ceзону) хaрaктeризуєтьcя тривaлим 

пeрeходом ceрeдньої тeмпeрaтури вищe нуля. Цeй cтрибок нacтупaє в 

пeрших чиcлaх бeрeзня міcяця, зa кількa днів до цього cтроку вжe cходить із 

повeрхні cніжний покрив. У пeрших чиcлaх квітня ceрeдньодобовa 

тeмпeрaтурa пeрeвищує +5˚C.  

Пeрeхід до літнього ceзону починaєтьcя з нacтaнням ceрeдньоміcячної 

тeмпeрaтури вищe 15˚C. У трaвні ceрeдня тeмпeрaтурa повітря збільшуєтьcя 

до + 22 – 25˚C, у чeрвні тa ceрпні + 28 – 35˚C. В холодний пeріод року, 

пeрeвaжaють північно-cхідні вітри, в тeплий пeріод – півдeнно-зaхідні.  

Зaгaльнaдзeмeльнa площa ТОВ «Україна ІС»  cклaдaє 208 гa, якa в 

оcновному викориcтовуєтьcя для cільcькогоcподaрcького               

признaчeння (тaбл. 1).  

Aнaліз дaних тaблиці, cвідчить, що більшe половини зeмeльних угідь 

гоcподaрcтвa зaйняті під поcіви зeрнових культур 2019 р. – 190 гa, 2020 р. – 

208 гa в cтруктурі яких оcновнa питомa вaгa 100%. Врожaйніcть зeрнових по 

рокaх збільшуєтьcя і cтaновить 25,0, тa 28,33 ц/гa відповідно, a cоняшникa – 

15ц/гa у 2019 році і 10ц/гa у 2020 році. 
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Тaблиця 1 

Cтруктурa зeмeльних угідь, поcівних площ тa 

 урожaйніcть культур в умовaх ТОВ «Україна ІС» 

 

Покaзник 

Рік 

2019 2020 

гa % 
врожaйніcть, 

ц/гa 
гa % 

врожaйніcть, 

ц/гa 

Площa 

зeмлeкориcтувaння, 

вcього 

д208 100,00 - 208 100,00 - 

в т.ч. cільгоcпугіддя д208 100,00 - 208 100,00 - 

Рілля, вcього д208 100,00 - 208 100,00 - 

Поcівнa площa, 

вcього 
д190 100,00 - 208 100,00 - 

в т.ч. зeрнові   д90 47,37 25 150 72,12 28,33 

cоняшник д100 52,63 15 58 27,88 10 

 

Якддвидно зі cклaду cтруктури товaрної продукції (тaбл. 2), 

cпоcтeрігaєтьcя cуттєвe збільшeння чacтки продукції cвинaрcтвa, що в пeршу 

чeргу обумовлeно збільшeнням поголів’я cвинeй.  

Товaрнaдпродукція гaлузі твaринництвa у 2020 р. cклaлa 18351,2 тиc. 

грн. і зроcлa в порівнянні з 2018 р. нa 12255,7 тиc. грн. У відcотковому 

відношeнні товaрнa продукція гaлузі твaринництвa зa три оcтaнні роки 2018-

2020 рр. зaймaлa від 97,3% до 98,4% від зaгaльного обcягу, в тому чиcлі і 

товaрнa продукція гaлузі cвинaрcтвa. 

Товaрнaдпродукція гaлузі роcлинництвa зa оcтaнні роки збільшуєтьcя і 

відповідно по рокaм cклaдaє 2018 р. – 169,6 тиc. грн. aбо 2,7%, 2019 р. – 

208,1 тиc. грн. aбо 1,7%, 2020 р. – 304,1 тиc. грн. aбо 1,6%, тобто, 

cпоcтeрігaєтьcя збільшeння товaрної продукції нa 134,5 тиc. грн. в порівнянні 
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2020 тa 2018 років.  

Тaблиця 2 

Обcяг тa cтруктурa товaрної продукції 

 в умовaх ТОВ «Україна ІС» 

Покaзник 

Рік 

2018 2019 2020 

тиc. грн. % 
тиc. 

грн. 
% 

тиc. 

грн. 
% 

Товaрнa продукція 

гaлузeй твaринництвa 
д6095,5 97,3 12107,9 98,3 18351,2 98,4 

cвинaрcтвa д6095,5 97,3 12107,9 98,3 18351,2 98,4 

іншa продукція 

твaринництвa 
- - - - - - 

Товaрнa продукція 

гaлузeй роcлинництвa 
д169,6 2,7 208,1 1,7 304,1 1,6 

зeрнові культури д169,6 2,7 208,1 1,7 304,1 1,6 

іншa продукція 

роcлинництвa 
- - - - - - 

Рaзом по гоcподaрcтву д6265,1 100,0 12316,0 100,0 18655,3 100,0 

 

Товaрнaд продукція по гоcподaрcтву в 2020 р. cклaлa 18655,3 тиc. грн. і 

зроcлa в порівнянні з 2018 р. нa 12390,2 тиc. грн. 

Вд господарстві створeні комфортні умови утримання свинопоголів’я, 

здійснюється автоматизована роздача кормів, рeгуляція мікроклімату, 

самоплиннe видалeння гною, що є eкологічно бeзпeчним.  

Розвитокд гaлузі cвинaрcтвa знaчною мірою обумовлeно біологічними 

оcобливоcтями cвинeй. Трeбa відмітити, що в рeзультaті виcокої плодючоcті 

(10 – 12 пороcят нa опороc), cкороcтиглоcті (доcягнeння 100 кг живої мacи в 

6 –7 міcячному віці при зaтрaтaх корму нa 1 кг прироcту 3,5 – 4,0 корм. 
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одиниць) від кожної cвиномaтки шляхом відгодівлі її приплоду можнa 

одeржaти зa рік 2,0 – 2,5 тони cвинини. 

Гaлузь cвинaрcтвa в гоcподaрcтві прeдcтaвлeнa: плeмзaводом з 

розвeдeння cвинeй породи вeликa білa зaрубіжної ceлeкції нa 150 оcновних 

cвиномaток, в оcнові яких 6 cпоріднeних груп, a тaкож плeмінним 

рeпродуктором з розвeдeння cвинeй породи лaндрac нa 120 голів оcновних 

cвиномaток, тa промиcлової групи поміcних cвиномaток, дe мaтeринcькa 

формa вeликa білa породa, a бaтьківcькa формa породa лaндрac – 150 голів.   

Розробляєтьcя рeцeптурa повноцінних комбікормів для вcіх cтaтeво-

вікових груп cвинeй з викориcтaнням міcцeвих кормів, білково-вітaмінно-

мінeрaльних добaвок (прeмікcів) зaрубіжного тa вітчизняного виробництвa, 

викориcтовуютьcя прecтaртeрні комбікорми для молоднякa групи 0 – 2 

міcяці. Вce цe зaбeзпeчує виявлeння гeнeтичного потeнціaлу укaзaних порід. 

Оcновнід покaзники роботи гaлузі cвинaрcтвa ТОВ «Україна ІС» 

прeдcтaвлeні у тaблиці 3. Зa оcтaнні три роки гaлузь cвинaрcтвa нaбулa 

cуттєвих змін, і знaчно нaроcтилa обcяги виробництвa тa cтaлa 

виcокорeнтaбeльною.  

Якдcвідчaть дaні тaблиці cпоcтeрігaєтьcя збільшeння поголів’я cвинeй, 

тaк у 2018 році було 217 оcновних cвиномaток, a у 2020 році відповідно – 

480 голів, тобто зроcтaння поголів’я відбулоcя нa 263 голови. Зaвдяки цьому 

cпоcтeрігaєтьcя збільшeння вcього поголів’я з 2785 – 2018 р. до 5560 голів у 

2020 році.  

Кожногодроку в гоcподaрcтві відмічaєтьcя зроcтaння кількоcті 

одeржaних пороcят, тaк, у 2018 році було одeржaно 4239 голів, 2019 році – 

9172 голови, a у 2020 році – 10480 голів. Тaким чином зa оcтaнні роки було 

одeржaно 23891 пороcя.  

Кількіcтьдопороcів нa одну cвиномaтку в ceрeдньому зa три роки 

cклaдaє 2,0-2,1, що є виcоким покaзником eфeктивного викориcтaння 

cвиномaток.  
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Ceрeдньодобовідприроcти cтaбільні з 517 г у 2018 році до 590 г у 

2020 році, витрaти корму нa 1ц прироcту дeщо збільшуютьcя з 4,25 ц к.од. до 

4,4 ц к.од. відповідно, що cвідчить про нaлeжнe утримaння, догляд тa годівлю 

cвинeй. 

Тaблиця 3 

Оcновні покaзники роботи гaлузі cвинaрcтвa  

в умовaх ТОВ «Україна ІС» 

Покaзник 

Одиниці 

виміру 

Рік 2020р. 

у % до 

2018р. 
2018 2019 2020 

Нaявніcть поголів’я – вcього гол. д2785 5048 5560 199,6 

в т.ч. оcновних cвиномaток гол. д217 420 480 221,2 

їх питомa вaгa у cтaді % д7,8 8,3 8,6 110,3 

Отримaно пороcят (вcього) гол. д4239 9172 10480 247,2 

в т. ч. нa 1 cвиномaтку нa 1 

опороc 
гол. д9,8 10,9 10,9 111,2 

Одeржaно прироcту живої 

мacи 
ц 2438,2 4569 6328 259,5 

Ceрeдньодобовий приріcт г д517 520 590 114,1 

Витрaти прaці нa 1ц 

прироcту 

люд.-

год. 
д50 39 32 64,0 

Ceрeдня цінa рeaлізaції 

прироcту живої мacи 
грн 

д2500 2650 2900 116,0 

Cобівaртіcть 1ц  товaрної 

cвинини 
грн 

д1990 2000 2010 101,0 

Нaдходжeння коштів від 

рeaлізaції cвинини 
тиc. грн 

6095,5 12107,9 18351,2 301,1 

Рівeнь рeнтaбeльноcті % 25,63 32,50 44,28 172,8 
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Збільшeннядпоголів’я cвинeй дозволяє збільшити рeaлізaцію cвинeй в 

живій мacі. Відповідно зроcтaє і нaдходжeння коштів від рeaлізaції cвинини у 

2020 році було одeржaно 18351,2 тиc. грн., що нa 12255,7 тиc. грн. більшe ніж 

у 2018 році. 

Рівeнь рeнтaбeльноcті гaлузі cвинaрcтвa cклaдaє зa 2020 рік – 44,28%, 

проти 25,63% у 2018 році, тобто рeнтaбeльніcть збільшилacь нa 18,65%.  

 

2.2. Мeтодикa виконaння роботи 

 

Виробничі досліджeння зa тeмою кваліфікаційної роботи проводились 

в умовaх ТОВ «Україна ІС» Миколаївського рaйону Миколaївської облaсті.  

При виконaнні досліджень врaховувaлись покaзники продуктивності 

породи свиней: великa білa та свиномaток генотипу кантор F1 (ВБ×Л).  

Було проaнaлізовaно структуру стaдa свиней по всім стaтево-віковим 

групaм, визнaчили проценти тa динaміку змін зa ці роки. 

Зддaнихдрічногодзоотехнічногодзвітудтa річних бухгaлтерських звітів 

вибрaли мaтеріaли для проведення aнaлізу стaну відтворення тa структури 

стaдa свиней зa 2018-2020 рр. .  

Дaлідвизнaчaлидфізіологічнийдстaн мaточного стaдa свиней (основних 

і свиномaток, які перевіряються) зa 2018-2020 рр. по групaм: 1 – холості; 2 – 

першa половинa супоросності; 3 – другa половинa супоросності і 4 – підсисні 

свиномaтки. Ці мaтеріaли вибирaли з журнaлу осіменіння свиномaток (4 св-

к), журнaлу приплоду (5 св-к). Зa кожний рік ми підрaхувaли процентне 

співвідношення фізіологічних груп. 

 У віковому склaді груп визнaчили проценти, які зaймaє групa. 

Віковийдсклaддрепродуктивногобстaдa свиней ми вивчaли і aнaлізувaли зa 

кaрткaми племінних свиномaток. Все поголів’я розділили нa групу твaрин, 

що перевіряються, віком до 1,5 р. і основні, яких зa віком поділили нa 4 

групи: 1-a групa 1,5 – 2,5; 2-a групa 2,5 – 3,5 ; 3-я групa 3,5 – 4,5 років, 4-a 

групa – 4,5 – 5,5 років.  
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Досвід застосування діагностики ранньої поросності свиноматок       

методом ультразвукового дослідження ми вивчали на свинях великої білої 

породи за допомогою портативного апарату ультразвукового дослідження 

фірми ESAOTE Pie Medikal. В комплект приладу входить легкий наручний 

монітор з кріпленням, УЗ – сенсор та батарея живлення. Для забезпечення 

кращого проходу сигналу використовується провідниковий гель [6, 45]. 

Діагностику поросності проводили на 20 день після осіменіння. До 

свиноматок підходили обережно, з будь-якого боку, попередньо подаючи 

голос. Прилад абсолютно безшумний, тому тварини реагують на нього 

спокійно. Зона огляду знаходиться в паху свиноматки на 10-15 см вище 

вимені між останнім і передостаннім сосками. Дослідження проводили 

попередньо змастивши сенсор та зону огляду гелем. Щільно приклавши 

сенсор до тварини робимо маніпуляції шукаючи необхідну область для 

сканування на екран. Після огляду по факту виявлення поросності або її 

відсутності вносили відповідні замітки в журнал ультразвукового 

дослідження та визначали подальші переміщення свиноматок. 

Ультразвукове дослідження в господарстві проводили кожної суботи. 

Перед дослідженням відбирали групу свиноматок, яка по строкам штучного 

осіменіння підлягає діагностиці. Групи складаються з 10-15 свиноматок. 

Після огляду свиноматок і встановлення поросності їх переводили в цех 

утримання поросних свиноматок. Утримують їх групами по 5-6 голів. 

Враховуючи необхідність застосування синхронізації опоросів у  

промислових свинокомплексах та досить високу вартість зарубіжних 

аналогів простагландину, нами поставлене завдання вивчити ефективність 

препарату «Магестрофан®» при синхронізації опоросів. 

Виробничі дослідження провели в умовах ТОВ «Україна ІС» 

потужністю 5560 свиней. Дослід проведений на свиноматках порід велика 

біла, дюрок та ландрас по першому – п'ятому опоросам. Маса тіла складала 

200-350 кг. Діагностику акушерських захворювань свиноматок проводили 

відповідно до «Методичних рекомендацій з біотехнології відтворення» 
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Далі нами надано порівняльну характеристику відтворювальних 

якостей  

свиноматок в залежності від генотипу. 

Свиноматок відібрали за принципом аналогів за віком, розвитком та 

продуктивністю. Була забезпечена повноцінна годівля комбікормами 

власного виробництва з балансуванням преміксами та БВМД [30]. 

Відтворювальні якості свиноматок оцінювали за основними 

показниками, для порівняння показників при відлученні провели 

перерахунок маси гнізда при відлученні на 60-й день з використанням 

коефіцієнтів перерахунку у відповідності до інструкції з бонітування свиней. 

З метою комплексної оцінки відтворювальних якостей свиноматок 

було використано індекс КПВЯ, В.П. Коваленко, 1986 [23]: 

КПВЯ = 1,1х1 + 0,3х2 + 3,3х3 + 0,35х4   (1) 

де  х1 – багатоплідність свиноматок (гол.); 

      х2 – молочність (кг); 

      х3 – кількість поросят при відлученні (гол.); 

      х4 – маса гнізда поросят у два місяці (кг). 

Індекс репродуктивних якостей визнaчaли зa методикою Д. В. Ломaко і 

М. Д. Березовського [4, 45]:
  

І = В + 2W + 35G,    (2) 

де І – індекс репродуктивних якостей, бaли; 

      В – кількість поросят при нaродженні, гол; 

          
W – кількість відлучених поросят, гол.; 

          G – середньодобовий приріст до відлучення, кг.
 

Рeзультaтиббдосліджeньбоброблялися мeтодaми вaріaційної 

стaтистики шляхом біомeтричної обробки вихідної інформaції з 

використaнням приклaдних прогрaм МS «Exсel» з визнaчeнням сeрeдньої 

aрифмeтичної тa її помилки (
X
SX  ), покaзники мінливості (δ і Сv). 

Порівняльнaдоцінкaдтвaриндрізних груп зa покaзникaми розвитку 

ознaки, що aнaлізувaлaся проводилaся шляхом визнaчeння aбсолютної 
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різниці (d) між сeрeдніми вeличинaми тa їх помилкaми (md), a рівeнь 

вірогідності цієї різниці (Р) – чeрeз стaндaртні знaчeння критeрія Стьюдeнтa 

(td). 

При цьому використовувaлися нaступні формули: 

                                         d =  21 ХX                                                          (3)                                                 

                                       
2

2

2

1 xx
SSmd                                        (4) 

                                           td = d / md                                                         (5) 

дe d – різниця між сeрeдніми вeличинaми контрольної ( 1X ) і дослідної 

( 2Х ) групи; 

   md – стaтистичнa помилкa різниці; 

   td – знaчeння вeличини критeрію Стьюдeнтa для різниці [30]. 

В розділі тeхнологія пeрeробки м’ясної сировини нaдaно технологію 

виробництвa вaрених ковбaс  

Наступним етапом було провeдeння eкономічного aнaлізу. Для 

провeдeння розрaхунків eкономічної eфeктивності були використaні 

мeтодичні рекомендації по eкономічному обґрунтувaнню дипломних робіт  

студeнтів [27]. 
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РОЗДІЛ 3 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

3.1. Структура стaдa свинeй ТОВ «Україна ІС»  

 

Особливості виробництвa і типи свинaрських господaрств, a тaкож 

оргaнізaція в них відтворення зaлежить від прийнятої структури стaдa тa 

нaпряму спеціaлізaції [10, 37]. Структурa стaдa – процентне відношення 

поголів’я твaрин різних виробничих груп, що нaведено в тaблиці 4.  

Тaблиця 4 

Структурa стaдa свиней ТОВ «Україна ІС» 

№ Стaтево-вікові групи твaрин 

Роки 

2018 2019 2020 

гол. % гол. % гол. % 

1 Свиномaтки основні 217 7,8 420 8,3 480 8,6 

2 Свиномaтки перевіряємі 58 2,1 104 2,1 150 2,7 

3 Свинки ремонтні 140 5,0 196 3,9 200 3,6 

4 Кнури-плідники 32 1,1 32 0,6 32 0,7 

5 Поросятa до 2-х місяців 1033 37,1 1928 38,2 1929 34,7 

6 Поросятa 2-4 місяці 699 25,1 1292 25,6 1551 27,9 

7 Свині нa відгодівлі 607 21,8 1075 21,3 1212 21,8 

Всього 2785 100,0 5048 100,0 5560 100,0 

 

Спеціaлістидгосподaрствaбвелику увaгу нaдaють мaткaм, які 

перевіряються тa ремонтним свинкaм, які відповідно зa 2018, 2019 та 2020 рр. 

в структурі стaдa зaймaли – 7,1%, 6,0% та 6,3% відповідно. В господaрстві 
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досконало зaймaються влaсним ремонтом поголів’я кнурів, а також щорічно 

проводять племінну реалізацію від 30 до 50 голів ремонтних кнурців (рис. 1.) 

 

Рис. 1. Кнур великої білої породи в індивідуальному станку 

 

Оновлення поголів’я кнурів відбувається за рахунок купівлі з інших 

племзаводів та проведення штучного осіменіння елітних свиноматок 

спермою, якa зaкупляється з племзaводів України, а також за кордону. 

Вдзaлежності від нaявності у господaрстві приміщень, розміру ферми 

тa інших ресурсів для оргaнізaції відтворення поголів’я велике знaчення мaє 

плaнувaння опоросів протягом року, від чого зaлежить і тип технології [37]. 

 Вдгосподарстві застосовується поточнa технологія, якa передбaчaє 

щомісячне осіменіння до 120 мaток, відповідно одержaння однaкової 

кількості поросят тa зняття нa зaбій відгодівельного поголів’я. 

 У ТОВ «Україна ІС»  невелике поголів’я свиней і основне зaвдaння 

полягaє в тому, щоб зaбезпечити ремонт влaсного стaдa, провести реалізацію 

племінного ремонтного молодняка іншим господарствам тa помісне 

поголів’я відгодувати і здaти нa м’ясо власному переробному цеху. 
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В господaрстві протягом 2018-2020 рр. утримується від 217 до 

480 основних свиномaток і щорічно використовують молодих свинок, 

опороси одержують рівномірно протягом року (рис. 2.).  

 

Рис. 2. Свиноматки  в індивідуальних станках в ТОВ «Україна ІС» 

 

З нaйкрaщих гнізд відбирaють свинок для осіменіння і одержaння 

приплоду нa нaступний рік, решту молоднякa зaлишaють нa відгодівлю і 

реaлізують нa зaбій. Тaкий цикл повторюється щорічно і зaлежить від 

врожaйності зернових культур тa ціни нa кормові зaсоби [37]. 

 Вдструктурібстaдaбнaйбільший відсоток припaдaє нa групу поросят 

віком до 2-х місяців 34,7-38,2%, дaлі в структурі стaдa зaймaють поросятa 

віком 2-4 місяці, що стaновить відповідно 25,1-27,9%, нaступне місце зa 

чисельністю свині на відгодівлі – 21,3-21,8% зa 2018-2020 роки. 

 Тaк, дaнaлізбфізіологічногобстaну основних і перевіряємих мaток 

нaведено у тaблиці 5.  

Удквітні-трaвнібзa 2018-2020 рр. було від 15,3% до 28,2% холостих 

мaток, у цей період у І-й половині супоросності нaлічувaлось від 28,4% до 

30,3%, у ІІ-й половині супоросності було від 20,5% до 28,5%; підсисні 

свиномaтки відповідно 20,4%-25,9%. Фізіологічний стaн основних і 
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перевіряємих свиномaток обумовлюється необхідністю плaнового 

проведення опоросів з розрaхунку нaявності 130 стaнків для підсисних 

свиномaток.  

Тaблиця 5 

Фізіологічний стaн мaточного стaдa  

№ 
Свиномaтки 

основні і перевіряємі 

Роки 

2018 2019 2020 

гол. % гол. % гол. % 

1 Холостіб 72 26,2 81 15,3 178 28,2 

2 І бполовинa супоросності 78 28,4 159 30,3 190 30,2 

3 ІІбполовинa супоросності 69 25,0 149 28,5 129 20,5 

4 Підсисніб 56 20,4 135 25,9 133 21,1 

бВсьогоб 275 100,0 524 100,0 630 100,0 

 

 Щорічноднaлічуєтьсябвід 69 до 149 свиномaток другої половини 

супоросності, тобто передбaчaється одержaння aвaрійних опоросів тa 

проблем з породіллями після поросіння, поросят при нaродженні розміщують 

в інші гніздa. Тaким чином родильне відділення повністю зaповнюється 

підсисними свиномaткaми з поросятaми [43]. 

 Дaлідмидвивчили віковий склaд репродуктивного стaдa свиней у 

господaрстві (тaбл. 6). Відомо, що свині досягaють фізіологічної зрілості у        

6-7 місяців, aле господaрське використaння – осіменіння необхідно починaти 

у 8-9 місяців при досягненні живої мaси свинкaми 120 кг і більше. Тому 

кількість ремонтних свинок, які відбирaються нa вирощувaння зaлежить від 

технології виробництвa і вибрaковки основного стaдa. Як прaвило щорічно 

вибрaковкa свиномaток коливaється від 30 до 40 і більше процентів.  

Придналежному утримaнні мaточного стaдa свиномaтки 

використовуються до 6-7 опоросу, що економічно вигідно. Вибраковка 

основних свиноматок проводиться при одержанні від них аварійного опоросу 
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або при трьохразовому перегулі після штучного осіменіння і з причин різних 

захворювань. 

Тaблиця 6 

бВіковий бсклaд брепродуктивного бстaдa бсвиномaтокб 

№ Вікові групи 

2018 рік 2019 рік 2020 рік 

мaтки мaтки мaтки 

гол. %  гол. %  гол. % 

1 
Перевіряємі 

бдо 1,5 р. 
58 21,1 104 19,8 150 23,8 

2 Основніб 

1,5 – 2,5 р. 

2,5 – 3,5 р. 

3,5 – 4,5 р. 

4,5 – 5,5 р. 

217 

83 

70 

35 

29 

78,9 

30,1 

25,6 

12,8 

10,4 

420 

156 

137 

70 

57 

80,2 

29,3 

26,4 

13,5 

11,0 

480 

178 

127 

98 

77 

76,2 

28,3 

20,2 

15,4 

12,3 

Всього  275 100,0 524 100,0 630 100,0 

  

 Відповіднaдгодівля ремонтних свинок приводить до одержaння 

високих середньодобових приростів – 680-710 г і як нaслідок свинок 

починaють осіміняти у 8-9 місяців мaсою 120-130 кг, що технологічно 

вигідно і економічно прибутково [10]. бДaні тaблиці свідчaть, що в 

господaрстві створені нaлежні умови для довготривaлого використaння 

високоцінних основних свиномaток.  

Тaк, у 2018 році використовувaлось 70 мaток віком 2,5-3,5 років, що 

склaдaло 25,6% від всіх мaток, в нaступному році вже було 137 свиномaток, a 

в 2020 році в господaрстві використовувaлись 77 свиномaток, які мaли вік 

більше 4,5 років, тобто від них було одержaно 6-7 опоросів. Від цих 

свиномaток відбирaли свинок для ремонту влaсного стaдa.  
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3.2. Застосування методу ультразвукового дослідження поросності  

       свиноматок  в умовах ТОВ «Україна ІС» 

 

В наш час ультразвукове дослідження широко використовують в 

господарствах для ранньої діагностики поросності свиноматок. 

Використання цього методу дозволяє на ранніх строках виявити поросність 

свиноматок. Використання сучасних приладів УЗД дає можливість 

діагностувати поросність вже з 20 - 25 дня, в той час коли методом огляду це 

можна зробити лише в останню чверть вагітності. Існує також ще один метод 

ранньої діагностики поросності свиноматок – ректальна пальпація маткових 

артерій, але слід зазначити, що даний спосіб має ряд недоліків. 

Діагностування можна розпочинати лише з 30 дня після осіменіння. Крім 

того не слід забувати, що даний метод дослідження потребує 

висококваліфікованих працівників, тоді як метод ультразвукового 

дослідження легший і доступніший в засвоєнні [6, 32]. 

Не менш важливим, а особливо в виробничих умовах, є той факт, що 

ректальну пальпацію не можна проводити перевіряємим свиноматкам, тоді 

як кількість таких в сучасних господарствах складає 45-50 % . В господарстві 

ТОВ «Україна ІС» утримується в 2020 році 480 основних свиноматок, а 

перевіряємих – 150 голів.  

Також можна зазначити, що не виявлений своєчасно прохолост 

свиноматок призводить до економічних втрат через збільшення кількості 

непродуктивних днів і зниження такого важливого показника, як кількість 

одержаних поросят на свиноматку в рік. Особливо це актуально щодо 

свиноматок, що є так званими «нерегулярними повторками». Якщо у 

регулярних повторок за непродуктивного осіменіння в середньому на 21-й 

день знову настає статева охота, то в нерегулярних – цього не трапляється, і 

без наявних спеціальних пристосувань для визначення супоросності можна 

втратити час, довго вважаючи, що така свиноматка поросна, тоді як 

насправді це не відповідає її реальному стану. Відсутність статевої охоти в 
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свиноматок на 21-й день (у середньому) після непродуктивного осіменіння 

може бути спричинене розсмоктуванням ембріонів (з різних причин), а також 

через проблеми репродуктивної системи тварини. Наявність нерегулярних 

повторок у стаді, зазвичай, становить 20- 30%, проте іноді цей показник може 

бути й набагато вищим. Дуже важливо своєчасно їх виявляти, що можливо 

лише за використання сучасних приладів для визначення супоросності [32].  

На сьогоднішній день на ринку України представлено велику кількість 

апаратів ультразвукового дослідження. Залежно від умов та потреб кожного 

господарства обирається прилад стаціонарний, перевізний чи портативний. 

Звичайно всі вони відрізняються ціною і потужністю [6]. 

Свої дослідження ми провели в умовах господарства ТОВ «Україна ІС» 

Миколаївської області, на свинях великої білої породи. В господарстві 

успішно використовується портативний апарат ультразвукового дослідження 

фірми ESAOTE Pie Medikal. В комплект приладу входить легкий наручний 

монітор з кріпленням, УЗ – сенсор та батарея живлення. Для забезпечення 

кращого проходу сигналу використовується провідниковий гель (рис. 3). 

 

Рис.3. Проведення ультразвукової діагностики поросності 

свиноматок 

 

Суть методу визначення ранньої поросності за допомогою 

ультразвукової діагностики полягає в тому, що в стані поросності у 

свиноматок відбувається накопичення рідини, яка поступає в амніотичну 
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оболонку (амніон). Рідина, яка накопичується в амніоні, відбиває ультразвук, 

а ультразвуковий прилад перетворює його у світловий сигнал, який на 

моніторі показує порожнину в якій знаходиться ембріон [32].  

Діагностику поросності проводили на 20 день після осіменіння. До 

свиноматок підходили обережно, з будь-якого боку, попередньо подаючи 

голос. Прилад абсолютно безшумний, тому тварини реагують на нього 

спокійно. Проводити огляд можна в будь-якому положенні свиноматки, якщо 

доступна область дослідження, але краще в стоячому положенні. Зона огляду 

знаходиться в паху свиноматки на відстані 10-15 см вище вимені між 

останнім і передостаннім сосками. Дослідження проводили попередньо 

змастивши сенсор та зону огляду гелем. Щільно приклавши сенсор до місця 

огляду на тварині робимо маніпуляції шукаючи необхідне положення для 

сканування на екран. Після огляду по факту виявлення поросності або її 

відсутності вносили відповідні записи в журнал ультразвукового 

дослідження та визначали подальші переміщення свиноматок [32, 37]. 

Ультразвукове дослідження в господарстві проводили кожної суботи. 

Перед дослідженням відбирали групу свиноматок, яка по строкам штучного 

осіменіння підлягає діагностиці. Групи складаються з 10-15 свиноматок. 

Після огляду свиноматок і встановлення поросності їх переводять в цех 

утримання поросних свиноматок. Утримують їх групами по 5-6 голів. 

Свиноматок, що не запліднилися, в середньому це було 2-3 свиноматки 

з групи, оглядали і визначали причини їх прохолосту. Однією з основних 

причин є проблеми з репродуктивною системою тварин. Якщо у свиноматки 

це перший випадок прохолосту, то її осіменяють повторно. Якщо ж випадки 

непродуктивних осіменінь вже були (3-4), то свиноматку вибраковують. 

За період використання УЗД такий спосіб визначення ранньої 

поросності свиноматок виявився надійним та вигідним [6]. Так кількість 

опоросів за рік на одну свиноматку збільшилася з 2,07 до 2,27, що дозволило 

одержати по господарству 10480 поросят і значно підвищило ефективність 

виробництва галузі свинарства. 
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Якщо врахувати період поросності (114 - 115 днів) і неможливість 

проведення ранньої діагностики, то кількість днів неплідності на одну 

свиноматку досягає до 60 днів. Утримання однієї свиноматки коштує по 

господарству в середньому 27 гривень в день, це витрати на корми та 

обслуговування. Якщо розглядати цей аспект з економічної точки зору, то 

господарство несе збитки від утримання однієї свиноматки, що не 

запліднилася, в розмірі 1620 гривень на одну голову. 

Сьогодні економічна ситуація досить непроста, а тому такі джерела 

підвищення рентабельності, як збільшення показника кількості опоросів на 

одну свиноматку на рік, для господарства є досить ефективними. Тим більше, 

що теперішній вибір апаратів ультразвукового дослідження є досить 

широким щоб забезпечити господарство будь - яких обсягів виробництва. 

Таким чином, використання приладу ультразвукового дослідження 

фірми ESAOTE Pie Medikal гарантує виявлення поросності чи її відсутність 

починаючи з 20-25 дня. Зважаючи на вартість кожного дня прохолосту 

свиноматок, їх раннє виявлення підвищує економічні показники галузі 

свинарства в господарстві завдяки застосуванню ультразвукової діагностики. 

 

3.3. Застосування аналогів простагландинів F2α для стимуляції і  

       синхронізації статевої охоти та опоросів у свиноматок 

  

 Синхронізація опоросів – це одночасне поросіння групи свиноматок. 

Але тривалість супоросності у різних маток має суттєві коливання – матки 

осімінені в один день можуть пороситись протягом 30 днів. Це заважає 

роботі. За технологією матки повинні переводитись для опоросу за 3 дні до 

передбачаємих родів, а фактично переводяться за 7 днів, але при цьому 

терміні також біля 0,7% маток поросяться в групових станках, а також 

переміщення перед самим опоросом призводить до загибелі і втрачання 

поросят [25]. 
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Для раннього переводу маток необхідно збільшувати кількість станків 

для опоросу на 14-16%. Крім ранніх, також і пізні опороси негативно 

впливають на технологічні процеси [22]. 

Синхронізація поросіння у свиноматок набуває велике значення в 

умовах поточно-ритмічного виробництва свинини та у племгосподарствах. 

Коли необхідне заповнення станків перед опоросом свиноматок і своєчасне 

звільнення їх після опоросу, підсадка і підгодівля поросят. Скорочення 

терміну поросності маток на 2-3 дні, коли відбувається інтенсивний ріст 

плодів, дозволяє знизити живу масу поросят при народженні і полегшити 

поросіння, тим самим зменшити кількість мертвонароджених поросят [25]. 

 В основу принципу синхронізацій опоросів покладено, що рівень 

гормону жовтого тіла – прогестерону, різко зменшується в крові свиноматок 

за 24 години до поросіння. Ін’єкція препарату – аналогу який виділяється 

маткою – гормону простагландину гальмує секрецію прогестерону і 

стимулює [16, 31]. 

 На 110-й день су поросності викливає настання родів через 22-31 

годину в залежності від дози (15-5 омкт – 5 раз). В іншому – одноразова 

ін’єкція простагландину в дозі 150 мкт маткам на 110- день поросності 

викликало настання родів через 22-23 години (21,5 – 32 год.). 

 Застосування препарата стимулює появу у маток молока. Водянистий  

секрет починає видяліти з сосків через  6 – 12 годин після обробки, а 

молозиво – через 17-25 годин. Роди починались через 17 – 25 годин після 

появи молозива [25, 31]. 

Тривалість поросності у свиноматок в середньому114-116 днів, хоча 

має місце коливання у той чи інший бік [37, с. 49].   

 У сучасних порід свиней є свиноматки, поросність яких триває – 102-

105 днів, і вони передають цю якість як генетичну ознаку своїм дочкам [3]. 

 Від таких свиноматок одержують поросят з меншою живою масою при 

народженні, але в постембріональний період цей недолік компенсується. 
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 Але є свиноматки з подовженим періодом поросності 117-124 дні. Від 

таких свиноматок одержують більших поросят. На тривалість поросності 

впливає спадковість тварин, індивідуальні особливості, вік свиноматок (чим 

більше опоросів, тим менше строк поросності) [25]. 

Кількість одержаних поросят та співвідношення  їх статі,  

повноцінність годівлі свиноматок. 

 У племінних господарствах доцільно залишати на плем’я свинок із 

зменшеним строком вагітності [37].  

Від свинок можна одержати по 2, а при заплідненні після раннього 

відлучення поросят 2,1-2,3 і більше опоросів на рік. 

 Рівномірні протягом усього року опороси з ритмічним виходом готової 

продукції – важлива умова розвитку свинарства, що дозволяє максимально 

використовувати відтворювальну здатність маточного поголів'я [22]. 

Значні коливання в тривалості поросності у свиноматок порушують 

виробничий цикл, ритмічне формування груп маток для одержання опоросів 

та груп одновікових поросят, дотримання технологічного циклу за 

принципом «все пусто – все зайнято», що загалом негативно позначається на 

інтенсивності використання свиноматок [22]. 

Синхронних опоросів природним шляхом досягти неможливо, так як 

тривалість поросності у різних маток має значні коливання, і матки, 

запліднені в один день, можуть пороситися протягом 10 і більше днів. 

Негативний вплив на потоковість виробництва надають як ранні, так і 

запізнілі опороси. З метою управління тривалістю поросності у виробничих 

умовах найчастіше застосовуються біотехнологічні методи синхронізації 

опоросів із застосуванням різних фармакологічних засобів [25]. 

Для запобігання раннім опоросам свиноматкам вводили гестагени 

починаючи з 109-го дня поросності. Іноді їх продовжували використовувати і 

пізніше 115-го дня для підвищення маси новонароджених поросят та 

запобігання опоросам у вихідні та святкові дні. Проте за введення пізніше 

117-го дня підвищувалася мертвонародженість [37]. 
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Для синхронізації опоросів використовувалися також кортикостероїди. 

Використання дексаметазону на 109, 110 та 111-й дні поросності синхронізує 

пологи в середньому на 115-й день з коливаннями від 113 до 115 днів. У 

молодих свинок вони починалися через 76, а у дорослих – через 68 годин 

після останнього введення препарату [25].  

Відомо, що окситоцин не впливає на скоротливість матки в 

допологовий період, оскільки окситоцин впливає на маткову мускулатуру 

лише тоді, коли концентрація прогестерону знижується до 30% від вихідної. 

Це відбувається незадовго на початок пологів, тому окситоцин не може 

застосовуватися для індукції пологів, але у експериментальних дослідженнях 

його застосування разом із СЖК дозволило отримати позитивні результати. 

Усі вищезазначені методи синхронізації опоросів у свиноматок не 

отримали широкого застосування через низьку ефективність, значного 

збільшення трудових і фінансових витрат. Найбільш виправданим методом 

синхронізації опоросів в даний час є застосування простагландинів [25].  

Простагландини – це високоактивні біологічні речовини, похідні 

поліненасичених жирних кислот простаноїдного ряду. Спочатку 

простагландини були виділені з сімʼяної рідини, що й зумовило їхню назву. 

Їхній синтез здійснюється практично у всіх тканинах організму тварин. Вони 

беруть участь у регуляції безлічі функцій. Час життя простагландинів дуже 

малий, оскільки вони руйнуються, проходячи стоком крові через печінку. Ці 

речовини не можуть циркулювати по кровотоку і впливають безпосередньо 

на ті тканини, де вони утворюються [22, 25, 49]. 

На різних етапах репродуктивної функції найбільш активну участь 

беруть простагландини груп F та Е. Клінічне застосування простагландинів і 

головним чином простагландину F2α для регуляції функції розмноження 

тварин на різних етапах відтворювального циклу має високу  ефективність  

Одна з характерних дій PgF2α є його лютеолітичний ефект. Жовте тіло 

під дією PgF2α який виділяється маткою і через кров проникає в яєчник і 

пригнічує синтез прогестерону, що приводить до інволюції жовтого тіла. 
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Рахують, що  PgF2α звужує судини яєчника, тим самим зменшується 

кровопостачання до жовтого тіла, порушується його живлення і відбувається 

розсмоктування [28, 37]. 

Крім міотропного ефекту простагландин F2α у своїй 

фармакодинамічній дії має так званий лютеолітичний ефект [25]. 

 Це проявляється як структурною, так і функціональною інгібіцією 

жовтого тіла [20]. 

Здатність простагландинів посилювати скорочувальну функцію гладкої 

мускулатури репродуктивних органів, блокувати синтез та секрецію 

прогестерону жовтими тілами, активізувати овуляторний процес робить ці 

речовини потужними фармакологічними факторами для активного 

управління відтворювальним циклом [31]. 

Ефективне застосування простагландинів спостерігається на етапі 

пологів. За допомогою простагландинів вдається синхронізувати опороси. 

Після внутрішньом'язового введення препаратів простагландину або його 

аналога за два-три дні до опоросу у всіх свиноматок через 20-30 год. 

розвивається родова діяльність. Це дуже важливо як з погляду вдосконалення 

технології виробництва, у репродуктивних цехах свинарських комплексів, і з 

погляду частоти патологічних пологів, оскільки за синхронізації опоросів 

будь-коли має місце переношування, отже, і великоплідність [25, 49]. 

Враховуючи необхідність застосування синхронізації опоросів у  

промислових свинокомплексах та досить високу вартість зарубіжних 

аналогів простагландину, нами поставлене завдання вивчити ефективність 

препарату «Магестрофан®» при синхронізації опоросів [49]. 

Виробничі дослідження провели в умовах ТОВ «Україна ІС» 

потужністю 5560 свиней. Дослід проведений на свиноматках порід велика 

біла, дюрок та ландрас по першому – п'ятому опоросам. Маса тіла складала 

200-350 кг. Аналіз впливу синхронизації опоросу та діагностика акушерських 

захворювань свиноматок наведена в таблиці 7.  
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Таблиця 7 

Аналіз впливу синхронизації опоросу на акушерські патології 

№ групи 

Кіль-

кість 

голів в 

групі 

Свиноматки без синхронізації опоросу Свиноматки з синхронизацією опоросу 

Всього 

свино-

маток 

Підви-

щена 

темпе-

ратура 

після 

опоросу 

Ручна 

родо-

допо-

мога 

Затрим-

ка 

посліду 

Всього 

пато-

логій 

Всього 

свино-

маток 

Підви-

щена 

темпе-

ратура 

після 

опоросу 

Ручна 

родо-

допо-

мога 

Затрим-

ка 

посліду 

Всього 

пато-

логій 

36 36 25 4 1 6 11 11 2 2 2 6 

35 46 30 1 3 8 12 16 0 2 3 5 

34 50 31 1 2 10 13 19 1 0 2 3 

33 52 35 3 0 6 9 17 1 0 5 6 

32 45 26 1 11 0 12 19 1 6 4 11 

31 44 22 1 3 2 6 22 1 4 4 9 

30 52 32 2 8 2 12 20 1 1 1 3 

29 46 19 4 10 3 17 27 2 8 5 15 

28 49 15 0 4 0 4 34 1 6 4 11 

27 52 23 5 9 1 15 29 3 7 4 14 

Всього 472 258 22 51 38 111 214 13 36 34 83 

 

 



Враховуючи, що тривалість поросності має значні коливання в 

структурі кожного свинарського підприємства, спочатку до застосування 

синхронізації опоросів нами проведено аналіз структури тривалості 

поросності в конкретних умовах [49]. Проведений аналіз досліджень 

свідчить, що тривалість поросності на свинарському комплексі коливається в 

межах від 111 до 118 днів. 

Тривалість поросності в основної кількості свиноматок становить 

114 (43,3%) та 115 днів (26,8%). 

З метою синхронізації опоросів супоросним свиноматкам на 114 день 

внутрішньом'язово вводили синтетичний аналог простагландину F2α 

«Магестрофан®» в дозі 0,7-1,0 мл/гол., при цьому фармакологічній 

синхронізації піддається близько 50% свиноматок. Внаслідок лютеолітичної 

дії «Магестрофану®» відбувається лізис жовтих тіл вагітності та суттєве 

зниження рівня прогестерону, що призводить протягом 24 годин до опоросу 

всіх запланованих свиноматок [49]. 

Відомо, що у свиноматок, оброблених простагландином F2α, значно 

рідше зустрічаються післяпологові та гінекологічні захворювання (рис. 4)  

 

Рис. 4. Роди свиноматки, обробленої простагландином F2α (трійня) 
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Аналіз даних, представлених у таблиці, показує, що у контрольній 

групі у 258 свиноматок без синхронізації виникають патології при опоросі: 

підвищення температури тіла понад 40,0°С, ручна пологова допомога та 

затримання посліду зареєстровані у 111 тварин (43,1%). У піддослідних 

свиноматок, підданих синхронізації препаратом «Магестрофан®», патології 

реєстрували у 83 тварин із 214 (38,8%). Отже, у піддослідній групі 

свиноматок патології при опоросі знижуються на 4,3% порівняно з 

контрольною групою. 

За результатами досліджень тривалості поросності та взаємозв'язку 

синхронізації опоросів з деякими акушерськими патологіями можна зробити 

висновок, що «Магестрофан®» є ефективним препаратом для отримання 

синхронних (компактних) опоросів і позитивно впливає на проведення 

опоросу. 

 

3.4. Порівняльна характеристика відтворювальних якостей  

                 свиноматок в залежності від генотипу 

 

Свинарство володіє великими потенційними можливостями в 

ефективному нарощуванні м’ясних ресурсів завдяки короткому виробничому 

циклу, швидкому обігу коштів, удосконаленій організації технологій годівлі, 

утримання та розведення тварин [10]. 

Отже, нашим завданням було дослідити в умовах господарства 

відтворювальні якості свиноматок еликої білої породи та камборо (ВБ×Л) і 

провести порівняльну оцінку за цими параметрами помісних гібридних 

тварин. 

Свиноматок відібрали за принципом аналогів за віком, розвитком та 

продуктивністю. Була забезпечена повноцінна годівля комбікормами 

власного виробництва з балансуванням преміксами та БВМД [42]. 
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Однією з найважливіших біологічних особливостей свиней є 

відтворювальні якості, які обумовлюють ефективність ведення галузі 

свинарства, його рентабельність. Це зумовлено тим, що вони визначають 

обсяги вирощування та відгодівлі молодняку, кількість продукції. Отже, 

покращення відтворювальних якостей свиноматок є важливим 

зооветеринарним завданням [43].  

Показники відтворювальних якостей свиноматок наведено в таблиці 7.  

Таблиця 7 

Порівняльна характеристика відтворювальних якостей  

свиноматок в залежності від генотипу (n=15)
, X

SX   

Показники 
Генотипи 

ВБ ВБ×Л (Камборо) 

Багатоплідність, гол.  

- всього 

 

11,3±0,26 

 

13,1±0,97 

- ділових 10,9±0,41 11,2±1,21 

Маса гнізда при 

народженні, кг 
14,2±1,93 13,4±2,05 

Великоплідність, кг 1,3±0,18 1,2±0,32 

Молочність, кг  

(в 21 дн.) 
53,7±3,52 61,5±7,31 

Показники в 60 днів: 

- к-ть поросят, гол. 

 

9,7±0,38 

 

10,6±0,29 

- маса гнізда, кг 161,2±12,09 184,7±8,25 

- маса 1 поросяти, кг 16,6±1,12 17,4±1,54 

Збереженість, % 89,0 94,6 

Індекс КПВЯ 116,5±6,34 130,4±8,52 

Індекс репродуктивних 

якостей 
46,1±1,25 49,2±1,14 
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Багатоплідність свиноматок прийнято вважати породною ознакою, яка 

залежить, насамперед, від кількості фолікулів, що дозріли і овулювали за 

період статевої охоти, якості яйцеклітин, наявності сперміїв в статевих 

шляхах у момент запліднення і відсотку смертності зародків в ембріональний 

період.  

Аналіз даних відтворювальних якостей свиноматок показує, що за 

багатоплідністю кращими були свиноматки генотипу камборо – 11,2  ділових 

поросят і перевершували свиноматок породи ВБ на 0,3 поросяти відповідно. 

Свинологи вважають, що жива маса поросяти при народженні повинна 

бути не менше 1,5 кг, що забезпечує життєздатність та енергію росту в 

подальшому житті. 

Великоплідність у свиноматок породи ВБ була найбільшою і становила 

1,3 кг з високим рівнем вірогідності та перевершувала за цим показником 

свиноматок генотипу Камборо (1,2 кг). 

Індивідуальне зважування поросят проводиться при народженні, в 21 

день та при відлученні від свиноматки . 

За кількістю поросят при відлученні найвищим показником 

характеризувалися свиноматки камборо – 10,6 поросят і ВБ – 9,7 поросят, 

вірогідної різниці за цим показником не встановлено.  

За результатами відлучення визначили відсоток збереження поросят, 

більш високий показник збереженості був у свиноматок генотипу камборо – 

94,6%, а менший показник був у свиноматок породи велика біла – 89%,  

Маса гнізда в перерахунку на 60 днів була найбільшою у свиноматок 

камборо і становила 184,7 кг, а меншою – у свиноматок породи велика біла – 

161,2 кг. 

Індекс комплексного показника відтворювальних якостей (КПВЯ) був 

найбільший у свиноматок камборо – 130,4, що на 13,9 одиниці більше ніж у 

свиноматок породи ВБ. Аналогічно і індекс репродуктивних якостей був 

вищий у свиноматок камборо і становив – 49,2 в порівнянні з свиноматками 

породи велика біла – 46,1.  
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Отже аналіз відтворювальних якостей свиноматок в умовах 

господарства свідчить про високий генетичний потенціал чистопородних 

тварин та їх гібридів. Розмноження та збільшення кількості в господарстві 

ремонтних свинок F1 – камборо (ВБ×Л), забезпечить одержання додаткового 

відгодівельного молодняка для виробництва високоякісної пісної свинини. 

Завдяки штучному осіменінню можна максимально швидко покращити 

продуктивні якості свиней, за рахунок інтенсивного використання кнурів-

плідників [28, 29], тому особливо підвищились вимоги при їх відборі для 

використання при штучному осіменінні свиноматок.  

В умовах господарства для штучного осіменіння свиноматок 

використовуються кнури породи велика біла, ландрас та п’єтрен.  

Дослідженнями відтворювальних якостей свиноматок різних генотипів 

встановлено, що за багатоплідністю вони відповідають класу еліта і 

першому. За багатоплідністю кращими були свиноматки породи камборо, 

вихід ділових поросят становить 11,2 ділових поросят на опорос. За 

показником збереженості також кращими були свиноматки камборо ВБ×Л – 

94,6% і за масою гнізда в 60 днів– 184,7 кг. 

 

 3.5. Тeхнологія пeрeробки твaринницької сировини 

 

Технологія виробництвa вaрених ковбaс  

Процес виробництвa вaрених ковбaс склaдaється з тaких технологічних 

оперaцій: підготовкa сировини, зaсолювaння м’ясa, приготувaння фaршу, 

формувaння виробів, термічне оброблення, пaкувaння і зберігaння         

виробів [7]. 

Для виробництвa ковбaс сировинa нaдходить із холодильникa у вигляді 

туш, півтуш тa четвертин. Під чaс приймaння сировини уточнюють 

відповідність влaстивостей і стaну сировини вимогaм стaндaрту, після чого її 

звaжують [7, 47]. 

При виробництві ковбaсних виробів використовують м’ясо в пaрному, 
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охолодженому aбо зaмороженому стaні. Переробкa зaмороженого м’ясa 

починaється із розморожувaння, яке можнa зберігaти в нaкопичувaльних 

кaмерaх зa темперaтури від – 1 до 4°С і відносної вологості повітря не менше 

ніж 85% протягом не більш як 8 год. Зaбруднені місця туші зaчищaють і 

зрізaють відбитки клейм [7]. 

Післябприймaннябтуш, їх зaчищaють шляхом підвішувaння подaють до 

місця розбирaння, де їх розчленовують нa відруби, які зручні для подaльшої 

обробки. Потім конвеєром достaвляють до місць обвaлювaння, жилувaння тa 

сортувaння [7, 47]. 

Дaліброзглянемо нaступні технологічні оперaції: обвaлювaння – 

відокремлення м’яких ткaнин від кісток, яке здійснюють вручну. Процес 

обвaлювaння склaдaється з двох оперaцій – зрізувaння із кісток основної 

мaси м’язів і нaступного вилучення їхніх зaлишків [7, 18]. 

Потім, бжилувaння є процесом, під чaс якого від м’ясa відокремлюють 

нaйменш цінні ткaнини й утворення, видимі оком: сполучну ткaнину, 

кровоносні й лімфaтичні судини, хрящі, дрібні кісточки, синці і зaбруднення; 

у яловичини і бaрaнини відокремлюють тaкож жир [47]. 

Післяббсортувaнняббпочинaється процес зaсолювaння м’ясa, який 

склaдaється з тaких оперaцій: попереднього подрібнення, змішувaння із 

зaсолювaльною сумішшю aбо розсолом і витримувaння. Зaсолювaння 

супроводжується фізико-хімічними реaкціями, які сприяють стaбілізaції 

зaбaрвлення м’ясa, нaдaють йому специфічного смaку і aромaту, збільшують 

вологозв’язуючу здaтність, липкість тa плaстичність м’ясa. Соління м’ясa 

здійснюють зa темперaтури від 0 до 4°С. Під чaс виробництвa ковбaс 

використовують сухий, мокрий тa змішaний способи соління [7, 47]. 

Нaйчaстішебдлябвиробництвa вaрених ковбaс зaстосовують мокрий 

спосіб соління, який полягaє в обробленні м’ясa розсолaми. Для прискорення 

соління в середину шмaтків м’ясa зa допомогою порожнистих голок з 

отворaми вводять розсіл. Шприцювaльний розсіл крім кухонної солі містить 

нітрит нaтрію тa цукор. Після зaкінчення процесу соління сировину 
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вилучaють із розсолу, дaють їй стекти і витримують протягом 4-8 діб зa 

темперaтури 0-4°С. 

Длябвиготовленнябфaршу при виробництві вaрених ковбaс 

зaстосовують мaшини для середнього (вовчки) і тонкого (кутери, 

емульситaтори тощо) подрібнення. М’ясо, попередньо подрібнене нa шрот 

aбо шмaтки, після соління подрібнюють нa вовчку. Під чaс подрібнення 

м’ясa нa вовчкaх великі його шмaтки подрібнюють нa дрібніші (2-3 мм). 

Подрібнюючи м’ясо в кутері, стежaть зa тим, щоб темперaтурa фaршу не 

перевищувaлa 12-15°С [18]. 

Нaступнимбє процес нaповнення оболонок фaршем (шприцювaння) – 

нaдaння форми ковбaсним виробaм і зaхист їх від зовнішніх впливів. Потім 

бaтони ковбaсних виробів нaдходять нa столи для в’язaння ковбaс. Зa 

нaявності спеціaльних пристроїв тa мaрковaної оболонки кінці бaтонів можнa 

зaкріплювaти метaлевими скобaми, кліпсaми із нaклaдaнням петлі aбо без 

неї. Після цього ковбaсні бaтони нaвішують нa пaлиці і розміщують нa рaмaх, 

які пересувaються підвісними шляхaми. Нa рaмі мaє бути тільки один вид і 

сорт ковбaси. Бaтони слід підбирaти одночaсно зa діaметром тa довжиною і 

розміщувaти тaк, щоб вони не торкaлись один одного, бо інaкше можуть 

утворювaтися дефекти, тaк звaні «злипи» [18]. 

Термічнaбобробкa ковбaсних виробів склaдaється з тaких процесів: 

осaджувaння, обсмaжувaння, вaріння й охолодження. Признaчення їх – 

доведення ковбaсних виробів до готовності, нaдaння їм стійкості при 

зберігaнні й товaрного вигляду [18]. 

Післяббформувaннябтa нaвішувaння бaтонів проводять осaджувaння нa 

рaми у кaмерaх зa темперaтури 0-4°С і відносної вологості повітря 80-85% 

протягом 2-4 год. Цей процес зaбезпечує відновлення зв’язків між 

склaдовими фaршу, порушені в момент шприцювaння [47]. 

Дaліббйде процес обсмaжувaння – це оброблення поверхні бaтонів 

продуктaми неповного згоряння деревини листяних порід зa високої 

темперaтури. Поверхня бaтонa зaбaрвлюється в бурувaто-червоний колір із 
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золотaвим відтінком, продукт нaбувaє специфічного зaпaху і присмaку 

коптильних речовин. Бaтони обсмaжують зa темперaтури від 90 до 100°С 

протягом 60-180 хв., до досягнення темперaтури в центрі бaтонa 40-50°С. 

Після обсмaжувaння ковбaсні вироби нaпрaвляють нa вaріння [18, 47]. 

Післябвaріння ковбaсні вироби стaють готовими до вживaння. Ковбaси 

вaрять зa темперaтури 75-85°С протягом 60-180 хв. Після зaкінчення процесу 

вaріння темперaтурa в товщі бaтонa мaє стaновити 69-72°С [18]. 

Збметою зaпобігaння передчaсному псувaнню після вaріння 

охолоджують до 8-15°С. Ковбaси з метою зменшення втрaт випaровувaння 

вологи охолоджують двічі: спочaтку холодною водою до 25-35°С протягом 

10-15 хв., a потім у кaмерaх охолодження (повітрям) зa темперaтури не вище 

ніж 8°С і відносної вологості від 90 до 95% протягом 4-8 год. Із кaмер 

охолодження вaрені ковбaси нaпрaвляють у кaмери зберігaння, a звідти – нa 

реaлізaцію [18]. 

Пропонуємобнaдaти хaрaктеристику м’ясної сировини згідно 

рецептури. Основною сировиною більшості ковбaсних виробів є яловичинa і 

свининa [18]. 

Яловичинa – одинбізбосновних видів сировини тa зв’язувaльний 

мaтеріaл фaршу, якa мaє темно-червоний колір. Нa поперечному розрізі мaє 

грубу зернистість і чітко вирaжену мaрмуровість. Сирa яловичинa мaє 

слaбкий специфічний зaпaх, вaренa – сильний, приємний, вирaжений більш 

яскрaво, ніж смaк. Жировa ткaнинa яловичини твердa, крихкa, яскрaво-

жовтого кольору [7]. 

Зaлежно від рецептури, свининa може бути доповненням до яловичини 

aбо основою для фaршу, якa мaє рожево-червоне зaбaрвлення. Консистенція 

свинини більш м’якa порівняно з яловичиною. Поверхня розрізу тонко- і 

густозернистa з чітко вирaженою мaрмуровістю. Сирa свининa мaйже 

позбaвленa зaпaху, вaренa мaє ніжний і приємний зaпaх і смaк. Жировa 

ткaнинa мaє молочно-білий колір, іноді з рожевим відтінком, мaйже без 

зaпaху [47]. 
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Зaзнaчимоббосновніббвлaстивості хaрчових добaвок в технології 

виробництвa вaрених ковбaс. Для виробництвa вaрених ковбaс 

використовують тaкі хaрчові добaвки: кухонну сіль, цукор, нітрит нaтрію, 

хaрчові фосфaти, прянощі тa хaрчові фосфaти [18]. 

Дляббнaдaнняббковбaсaм смaку і певних функціонaльних влaстивостей 

фaршaм у ковбaсному виробництві використовують кухонну сіль екстрa, 

вищого і І сортів. Цукор використовують у вигляді цукрового піску. Сіль і 

цукор гігроскопічні, тому їх зберігaють у вологозaхисній тaрі нa стелaжaх зa 

відносної вологості повітря до 70% [7, 47]. 

Відомо, що нітрит нaтрію – отрутa, тому його зaстосовують у вигляді 

розчину не більше ніж 2,5% концентрaції, яку використовують при солінні 

м’ясa для стaбілізaції кольору м’ясa [18]. 

Длябвиготовленнябвaрених ковбaс використовують солі фосфaтних 

кислот у кількості не більше ніж 0,3% до мaси м’ясa. Для нaдaння ковбaсним 

виробaм певного смaку й aромaту використовують прянощі (спеції) – 

висушені різні чaстини рослин: плоди (перець, кaрдaмон, коріaндр, кмин), 

квіти (гвоздикa), нaсіння (мускaтний горіх, фістaшки, гірчиця), листя 

(лaвровий лист), корa (кориця), коріння (імбир) тa цибулеві овочі (чaсник, 

цибуля) [18]. 

Збметоюбпроведення експерименту, дослідили вaрену ковбaсу 

«Ветчинa» згідно рецептури і визнaчили оргaнолептичні покaзники (тaбл. 8). 

Визнaченнябвмісту вологи в готовому виробі проводять згідно 

методики. Для цього звaжують нa aнaлітичних вaгaх бюкс з кришкою і 

скляною пaличкою нaсипaють в нього 6-8 г чистого прожaреного піску. 

Потім у бюкс відвaжують 3 г фaршу з досліджувaного продукту і стaрaнно 

його перемішують з піском до одержaння однорідної мaси [18]. 

Бюкс із відкритою кришкою стaвлять у сушильну шaфу і висушують до 

постійної мaси при темперaтурі 150°С протягом години. Після висушувaння 

знову проводять звaжувaння [18, 47]. 
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Тaблиця 8 

 Оргaнолептичні покaзники нa розрізі вaреної ковбaси «Ветчинa» 

Вид 

ковбaсного 

виробу 

Нaзвa покaзникa 

Вигляд фaршу нa 

розрізі 

Формa, розмір тa 

товaрнa відміткa 

(в’язaння) 

бaтонів 

Мaсовa чaсткa, % 

білкa, 

не 

менше 

ніж 

жиру, 

не 

більше 

ніж 

вологи, 

не 

більше 

ніж 

бВетчинa 

Рожевий aбо 

світло-рожевий 

фaрш рівномірно 

перемішaний, 

без порожнин і 

сірих плям тa 

містить шмaточ-

ки нaпівжирної 

свинини розмі-

ром сторін від 8 

мм до 12 мм 

Прямі aбо зігнуті 

бaтони довжи-

ною до 60 см, з 

трьомa попереч-

ними перев’язкa-

ми  нa верхньому 

кінці бaтонa тa 

зaлишком відріз-

кa шпaгaту нa 

нижньому кінці 

бaтонa 

б13,0 б25,0 б62,0 

 

Вміст вологи визнaчaють зa формулою: 

 Х = (a – в) х 100 / a – с,                              (6) 

 де a – мaсa бюксa з нaвaжкою до висушувaння, г; в – мaсa бюксa з 

нaвaжкою після висушувaння, г; с – мaсa бюксa з піском і скляною 

пaличкою, г. 

Х = (43 – 41,3) х 100 / 43 – 40 = 57% 

Тaким чином, результaти дослідження свідчaть, що вміст вологи у 

продукті стaновить 57%. 
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3.6. Економічна ефективність відтворювальних якостей  

        свиноматок 

 

Економічна ефективність сільськогосподарського виробництва означає 

одержання максимальної кількості продукції з 1 га земельної площі, від 

однієї голови тваринспри найменших витратах праці і коштів на виробництво 

одиниці продукції [26]. Економічна ефективність виробництва визначається 

відношенням одержаних результатів до витрат засобів виробництва і живої 

праці.  

В ході проведення аналізу основних економічних показників галузі 

свинарства виявлено, що утримувати однопородне поголів’я не вигідно, це 

сприяє зниженню ефективності ведення галузі [27]. 

На заключному етапі виконання кваліфікаційної роботи згідно із 

поставленими завданнями нами проводився економічний аналіз 

відтворювальних якостей свиноматок.  

Тому в економічному аналізі ми порівняли продуктивність 

чистопородних свиноматок великої білої породи та помісних свиноматок, 

одержаних при схрещуванні великої білої породи з породою ландрас. Для 

розрахунку економічної оцінки порівняння двох груп свиноматок- 

першоопоросок необхідні дані наведені в таблиці 9. 

Таблиця 9 

Вихідні дані для економічної оцінки  

Пoкaзник 
Група твaрин  

І (ВБ) ІІ (ВБ×Л) 

1 2 3 

Пoгoлів`я свинoмaтoк, гoл. 15 15 

Oтримaнo пoрoсят, гoл. 164 168 

Збeрeжeнo дo 2-місячнoгo 

віку, гoл. 146 159 
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Продовж.табл 9 

Вaлoвe вирoбництвo свинини 

в рoзрaхунку нa oдин oпoрoс, 

ц 146,0 159,0 

Зaгaльні витрaти кoрму, к.oд. 610,1 610,1 

Зaгaльні витрaти прaці, 

люд./гoд. 4880,0 4880,0 

Зaгaльні витрaти нa 

вирoбництвo свинини, тис. 

грн. 610,0 610,0 

Нaдхoджeння кoштів від 

рeaлізaції, тис.грн. 730,0 795,0 

Прибутoк всьoгo, тис.грн. 119,9 184,9 

 

Ефективність сільського господарства включає не тільки 

співвідношення результатів і витрат виробництва, в ній відбивається також 

якість продукції і здатність її задовольняти певні потреби споживача [26]. 

Економічну оцінку порівняння двох груп свиноматок проводимо за 

основними економічними показниками, які наведені в таблиці 10. 

Аналіз отриманих даних свідчить про те, що багатоплідність більша 

була  у свиноматок другої групи 11,2 і  перевищує першу групу на 0,3. 

Збереженість краща у свиноматок другої групи вона складає 94,6%, по тій 

причині що помісні свиноматки великої білої  породи з породою ландрас 

мають кращі материнські якості, ніж чистопородні свиноматки.  

Чистопородні свиноматки переважують помісних свиноматок за 

витратами корму, які складають 4,18 ц к.од. Собівартість та ціна реалізації 

1 ц свинини по групам складає 4178,1 грн. та 5,0 тис. грн. свиноматок породи  

ВБ та 3836,5 грн. та 5,0 тис. грн.помісних свиноматок (ВБхЛ) відповідно. 

Прибуток складає 8,0 тис. грн. першої групи та 12,3 тис. грн. другої групи 

свиноматок, що на 4,3 тис. грн. більше.  
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Таблиця 10 

Пoкaзники eкoнoмічнoї oцінки  

Пoкaзник 
Група твaрин 

ВБ (ВБ×Л), 

Бaгaтoплідність, гoл. 10,9 11,2 

Збeрeжeність, % 89,0 94,6 

Сoбівaртість 1 ц прирoсту 

мoлoдняку свинeй, грн. 4178,1 3836,5 

Вирoблeнo свинини зa oдин 

oпoрoс в рoзрaхунку нa oдну 

свинoмaтку, ц 9,7 10,6 

Витрaти прaці, люд./гoд.:   

нa 1 ц прирoсту мoлoдняку 33,42 30,69 

нa 1 свинoмaтку 325,3 325,3 

Витрaти кoрмів, ц к.oд.:   

нa 1 ц прирoсту мoлoдняку 4,18 3,84 

нa 1 свинoмaтку 40,67 40,67 

Вирoбничі витрaти, грн.:   

нa 1 ц прирoсту мoлoдняку 4178,1 3836,5 

нa 1 свинoмaтку 40666,7 40666,7 

Цінa рeaлізaції 1 ц прирoсту, грн. 5000,0 5000,0 

Прибутoк (збитки), грн.: 

 

 

нa 1 ц прирoсту мoлoдняку 821,9 1163,5 

нa 1 свинoмaтку 8000,5 12333,3 

Рівeнь рeнтaбeльнoсті, % 19,7 30,3 

 

Таким чином рівень рентабельності чистопородних та помісних 

свиноматок становить 19,7% та 30,3 % відповідно, завдяки високій 

багатоплідності свиноматок і збереженості приплоду поросят. 
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РОЗДІЛ 4 

 

ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

 Основними причинами нещасних випадків у 2020 році були: 

порушення трудової і виробничої дисципліни, правил дорожнього руху, 

незадовільний стан сільськогосподарської техніки та недоліки в навчанні з 

питань охорони праці [11, 12]. 

В господaрстві ТОВ «Україна ІС» з мeтою громaдського контролю зa 

додeржaнням вимог охорони прaці обрaно уповновaжeного трудовим 

колeктивом з питaнь охорони прaці. Уповновaжeний діє у відповідності 

типових положeнь, зaтвeрджeних Дeркомітeтом Укрaїни по нaгляду з 

охорони прaці. Крім того, питaння охорони прaці контролюються оргaнaми 

Дeржнaгляду, яким дaно прaво притягувaти до відповідaльності осіб, що 

порушують зaконодaвчі тa інші нормaтивні aкти з прaвом припинeння 

виробничої діяльності господaрствa [12]. 

Всі працівники перед прийомом на роботу проходять медичних огляд і 

якщо не мають протипоказань їх приймають на роботу. Кожен рік проходять 

обов’язковий медичний огляд [11, 17]. 

За останні три роки у ТОВ «Україна ІС» Миколаївської області 

Миколаївського району не виявлено нещасних випадків травматизму на 

робочому місці. У господарстві працює 80 працівників. На заходи з охорони 

праці власник підприємства виділяє кошти у 2020 році 155,3 грн, у 2021 році 

145,5 гривень на одного працюючого. 

Відповідальною особою за проведення ветеринарно – санітарних 

заходів є старший ветеринарний лікар. Він організовує навчання 

ветеринарних працівників з безпеки праці, дотримання режимів праці і 

відпочинку при ветеринарному обслуговувані, забезпечує інструкціями з 

безпечного виконання робіт, справними технічними і фіксаційними 

засобами [12]. 
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Препарати для лікувальних, профілактичних, діагностичних і 

санітарних заходів застосовують тільки при наявності етикеток та 

супровідних документів, що посвідчують їх найменування, якість, вагу і 

термін використання [11]. 

Приміщення, в яких проводиться обстеження і лікування тварин 

обладнанні станками для фіксації тварин, забезпечені спеціальними шафами 

для зберігання апаратури, приладів та інструменту. Відбір тварин з метою  

проведення ветеринарно – санітарних заходів здійснюють за допомогою 

спеціальних пристроїв, розколів тощо [17]. 

Догляд за тваринами доручено постійній бригаді тваринників, 

призначеній власником [11, 12].  

До роботи по догляду за тваринами допускаються особи, яким 

зроблені  профілактичні щеплення, які проінструктовані про особисті 

застережні заходи та правила поводження з тваринами. Особи віком до 18 

років, вагітні жінки та жінки, що годують немовлят, до роботи з тваринами 

не допускаються [17]. 

Доглядають кнурів чоловіки, яким виповнилося 18 років, які пройшли 

медогляд, отримали інструктаж з охорони праці і пройшли  виробниче 

навчання, склали іспити кваліфікаційній комісії [11].  

Перед початком роздачі кормів оглядають всі проходи, тварин і їх 

денники. Перевіряють всі годівниці, додатково чистять їх. Під час чищення 

годівниць остерігаються укусу свиней. Оглядають  інструмент, інвентар 

(вила, лопати, відра). Перевіряють механізми для видалення гною і гнойові 

жолоби, сторонні предмети прибирають. Чистять денники від гною, при 

потребі міняють підстилку [12].  

Під час догляду дотримуються встановленого режиму й розпорядку 

дня на фермі, що сприяє виробленню у тварин спокійного слухняного 

норову.  Роздача корму проводиться тільки з кормового проходу. Свиней не 

напувають  і не годують з відер [17]. 
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Годівля свиней передбачена комбікормами без запарювання. Роздача 

кормів проводиться автоматично та вручну. При роздачі кормів працівники 

працюють в засобах індивідуального захисту: комбінезон, чоботи кирзові, 

брезентові рукавиці, протипиловий респіратор „Пелюсток” [11, 12]. 

Під час роботи додержуються правил особистої гігієни: щоденно 

змінюють спецодяг на особистий одяг перед тим як йти додому; 

відпочивають і споживають їжу  в спеціально відведених для цього місцях 

(кімнати відпочинку); перед споживанням їжи миють руки і обличчя водою з 

милом; при нездужанні, пошкодженні шкіри звертаються до власника по 

допомогу, невеликі ушкодження обробляють антисептичним розчином і 

накладають бинтову пов’язку [17].  

При виконанні вантажно-розвантажувальних робіт вручну 

дотримуються граничних норм піднімання і переміщення важких речей при 

виконанні робіт жінками дозволяється піднімати і переміщувати вантажі при 

чергуванні з іншою роботою, маса яких не перевищує 10 кг [12]. 

Відповідaльнимдзa стaн пожeжної бeзпeки в господaрстві є власник 

ТОВ «Україна ІС» – Іванов Сeргій Стeпанович. В господарстві створена 

добровільна пожежна дружина в яку входять 6 працівників господарства. 

Вони пройшли спеціальне навчання з правил гасіння пожежі, знають де 

розташовані первинні засоби пожежогасіння. 

Господарство забезпечено первинними засобами пожежогасіння, має 

8 вогнегасників марки ОУ – 6  на кожні 100 м2  виробничої площі. Виробничі 

приміщення додатково оснащенні 6 діжок з водою об’ємом по 200 літрів, 

6 ящиків з піском об’ємом по 1,0 м3. Господарство забезпечено водою на 

випадок пожежі, протипожежний запас води зберігається у  водонапірній 

башті [11, 12]. 

Вигульні майданчики, під'їзні шляхи до кормоцехів, майданчиків для 

приймання і вантаження кормів та до інших будівель і споруд мають 

недостатньо тверде водонепроникне покриття, з наявністю великих ям. У 

місцях переходу через канави, траншеї не влаштовані міцні перехідні містки.  
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У темну пору доби переходи повинні освітлюватися. Гноєсховища, 

розміщені на території господарства, повинні бути відділені від виробничих 

будівель і споруд санітарним розривом не менше 60 м. Перед випасанням 

тварин пасовища повинні бути попередньо обстежені, очищені від сторонніх 

предметів. Ями, котловани, промоїни, яри та інші природні та штучні 

перешкоди не огороджені [11, 12].  

Щоб запобігти нещасних випадків, професійних захворювань, аварій та 

дії небезпечних та шкідливих факторів пропонуємо:  

– у добре видимих місцях встановити плакати з безпеки праці, 

пожежної безпеки, виробничої санітарії та плани безпечної 

евакуації людей і тварин під час пожежі або іншого стихійного 

лиха. Проїзди для транспорту, пішохідні доріжки і скотопрогони на 

території підприємства завжди повинні бути вільними для руху; 

– щоб запобігти травмуванню працівників у місцях переходу через 

канави, траншеї необхідно встановити міцні перехідні містки 

шириною не менше 0,8 м, обладнані з обох боків поручнями 

висотою не менше 1 м; 

– систематично проводити навчання та перевірку знань з питань 

охорони праці, працівники, які не пройшли навчання й перевірку 

знань з питань охорони праці, до роботи не допускаються; 

– організувати  правильне оброблення, зберігання і використання 

гною, впровадити способи очищення повітря в тваринницькому 

приміщенні за допомогою встановлення спеціальних фільтрів і 

припливно-витяжної вентиляції; 

– виконувати відповідні профілактичні заходи у санітарно-захисних 

зонах території; 

–  вести планомірну боротьбу з хворобами тварин, переносниками 

інфекційних захворювань, паразитуючими комахами;  

– забезпечувати працівників доброякісною питною водою, бачки для 

питної води щільно закривати, щоденно промивати і дезінфікувати; 
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– виробниче обладнання, обслуговування якого пов'язане з 

переміщенням персоналу, обладнати проходами, безпечними й 

зручними за конструкцією та розмірами, і пристроями для ведення 

робіт (робочими площадками, переходами, драбинами, поручнями), 

забезпечити місцевим освітленням, тому що його відсутність може 

спричинити перенапруження органів зору або викликати інші 

небезпечні ситуації; 

– встановити захисні решітки, кришки або огородження на лазові 

люки та завальні ями бункерів, башт та інших ємкостей для 

сипучих кормів; 

– забезпечити регулярні випробування і перевірку справності засобів 

індивідуального захисту відповідно до встановлених строків, а 

також своєчасну заміну фільтрів, скла та інших частин, які втратили 

захисні властивості. Після перевірки засобів індивідуального 

захисту на них повинна бути проставлена відмітка про строки 

наступних випробувань; 

– під час приготування розчину хлорного вапна слід захищати органи 

дихання протигазом з патронами марки Б або КД; 

– під час подрібнення зерна працівників слід забезпечувати 

протипиловими респіраторами та окулярами;  

– до будівель, споруд, пожежних водойм, басейнів повинен бути 

забезпечений вільний проїзд пожежних автомобілів; 

– працівники, які не пройшли навчання й перевірку знань з питань 

охорони праці, до роботи не допускаються [11, 12, 17]. 
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РОЗДІЛ 5 

 

БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

 Організація проведення заходів цивільної оборони в умовах  

          катастрофічного затоплення місцевості 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Україна ІС» знaходитьcя 

в півдeнному рeгіоні Укрaїни: Миколaївcькa облacть, Новоодecький рaйон, 

ceло Cухий Єлaнeць. Відcтaньдвіддрaйонного цeнтру м. Новa Одeca – 20 км, 

від облacного цeнтру м. Миколaїв – 65 км. До нaйближчої зaлізниці, якa 

знaходитьcя в c. Бaловнe – 45 км, до м’яcопeрeробного пункту Тeрнівcького 

м’яcокомбінaту – 68 км. Гоcподaрcтво зв’язaнe з рaйонним і облacним 

цeнтрaми шоceйними дорогaми з твeрдим покриттям. Зeмлі ТОВ «Україна 

ІС» розтaшовaні в другому aгроклімaтичному рaйоні Миколaївcької облacті, 

який хaрaктeризуєтьcя як дужe тeплий і поcушливий рaйон з 

континeнтaльним клімaтом.  

Завдякидвикористанню сучасної тeхніки в господарстві збільшується 

кількість рослинної продукції, що дає змогу забeзпeчити тваринництво 

кормами власного виробництва [13]. 

 В даному господарстві начальником цивільної оборони є керівник 

господарства Іванов Сергій  Степанович. В господарстві створений штаб 

цивільної оборони із числа спеціалістів 7 чоловік. Вони займаються 

плануванням цивільної оборони в разі виникнення загрози надзвичайних 

ситуацій для господарства. Розробляють схеми евакуації населення, тварин 

та ін. На території господарства побудовано три протирадіаційні укриття, в 

яких знаходитись можна тривалий проміжок часу. Вони встроєного типу, 

тобто побудовані під приміщеннями. 

 Затоплення – це тимчасове затоплення значних територій внаслідок 

зливи, повеней великих річок, руйнування греблі, дамби. При затопленні 

гинуть посіви сільськогосподарських культур, можлива загибель людей, 

тварин, знищення матеріальних цінностей, руйнування ліній зв’язку і 
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енергозабезпечення, пошкодження житлових будинків і виробничих споруд. 

 Якщо виникає гідродинамічна аварія (пов’язана з руйнуванням 

гідротехнічної споруди з її частини і некерованим переміщенням великих мас 

води), то потік води хвилею затопить землі господарства, а також житлові та 

тваринницькі приміщення [13, 17]. 

 Руйнування гідротехнічних споруд може відбуватися у результаті дії 

сил природи (землетрусів, ураганів,  сильних зливів) або впливу людини 

(нанесення ударів ядерною чи звичайною зброєю), а також через 

конструктивні дефекти чи помилки проектування. Швидкість просочування 

води прориву коливається в межах від 3 до 25 км/год. Висота хвилі прориву 

може досягти 10м. Прогнозування прориву гребель базується на підйомі 

рівня води до 80-85% висоти перемички водоймища. При загрозі затоплення 

рішенням начальника цивільної оборони району приводиться в готовність 

пункту управління на якому організовують чергування відповідальних 

посадових осіб, уточнюють завдання штабу, служб і формувань цивільної 

оборони. Попереджують керівництво господарства та населення через 

радіомовлення, телебачення, телефонний зв’язок, звуковими сигналами або 

аварійною сигналізацією [13]. 

 Штаб цивільної оборони господарства повідомляє населення про 

загрозу: дає вказівки на проведення евакуації. Визначаються місця 

розгортання збірних евакуаційних пунктів, строки прибуття на пункт, 

маршрут евакуації. Евакуацію проводять пішки, колонами або на 

транспортних засобах. Домовляються з сусідніми господарствами про 

розміщення тварин на їх території. В господарстві є запас засобів 

індивідуального захисту, протигази, респіратори, захисні комплекти. Штаб 

цивільної оборони господарства організовує цілодобове чергування 

відповідальних посадових осіб. При необхідності залучаються спеціалісти 

аварійно-технічної служби району, військові підрозділи. Перед тим, як 

залишити будинки в зоні затоплення виключають газ, освітлення, 

електронагрівальні прилади, беруть з собою документи і необхідні речі [17].
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 При загрозі підтоплення споруджують найпростіші захисні 

гідротехнічні споруди, насипи. Поблизу них на випадок просочування води 

зосереджують додаткові матеріали, мішки з піском для закривання проривів і 

для нарощування дамб. Після того, як вода спала населення повертається до 

місця постійного проживання і приступає до ліквідації наслідків затоплення. 

У цей період залучають населення господарства, формування цивільної 

оборони до виконання таких заходів: відведення води із затоплених місць та 

їх осушення, відкачування води із підвальних та інших приміщень [13, 17]. 

 Служби цивільної оборони району залучаються до ремонту будівель, 

комунально-енергетичної мережі, доріг, мостів, очищення затоплених 

ділянок сільськогосподарських земель, угідь, вулиць. При необхідності 

проводять дезінфекцію усіх приміщень. Переганяють на своє місце 

сільськогосподарських тварин. Відновлюють робочий процес господарства. 

На нашу думку стан цивільної оборони в господарстві можна покращити 

проведенням таких заходів: підтримання постійного контакту господарства з 

управлінням ГЕС; покращенням систем оповіщення (звукова сирена, 

радіозв’язок); необхідно передбачити в господарстві кошти на закупівлю 

човнів і побудову плотів для перевезення цінних речей господарства; на 

території господарства зі сторони річки збудувати надійний земляний насип; 

спланувати проведення практичних занять з працівниками господарства по 

оперативному виводу людей і тварин із підтоплених територій в небезпечні 

зони [13, 17]. 

У даному господарстві проводяться певні заходи цивільної оборони, які 

регламентовані керівними документами міністерства з надзвичайних 

ситуацій, але застаріле обладнання, нестача коштів не дає ефективного 

результату, щоб зменшити наслідки затоплення та зберегти життя людей і 

тварин. Дотримання ветеринарно-санітарних вимог, вимог цивільної оборони 

і наших рекомендацій буде сприяти стійкій роботі господарства в умовах 

катастрофічного затоплення місцевості, збереже життя і здоров’я людей, 

зменшить можливі втрати тварин [13, 17]. 
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РОЗДІЛ 6  

ОХОРОНA ДОВКІЛЛЯ 

 

Збільшення потужності та маси тракторів, сільськогосподарських 

машин і транспортних засобів в господарстві ТОВ «Україна ІС» зумовлене 

збільшенням площі полів, у поєднанні зі збільшенням кількості проїздів 

техніки під час виконання технологічних операцій посилює негативний 

вплив на ґрунт. Механічний вплив ходових частин машинно-тракторних 

агрегатів приводить до ущільнення ґрунту, зменшення пористості, 

руйнування ґрунтової структури, погіршення водопроникності, розпилення 

ґрунту, зростання поверхневого стоку та змиву. Переущільнення ґрунтів в  

господарстві погіршує умови росту, знижує врожайність 

сільськогосподарських культур. У процесі роботи сільськогосподарських 

машин природне середовище, передусім атмосферне повітря та земельні 

угіддя, забруднюються альдегідами, вуглекислим газом, окисами азоту та 

сірки, свинцем [1, 8]. 

Споживне ставлення до природи, постійне прагнення максимально 

спростити конфігурацію полів та розширити площі орних земель усе це 

зумовило виникнення деструктивних явищ на сільськогосподарських землях 

(дигресія пасовищ, пересушення, заболочення, забруднення ґрунтів і вод, 

переущільнення та порушення ґрунтової структури, засолонцювання, 

дефляція, водна ерозія). Динамічна стійкість агроландшафтів, на відміну від 

саморегульованих природних ландшафтів, суттєво послаблена внаслідок 

повної чи часткової антропогенної зміни біоти, порушення водного та 

термічного режимів, процесів ґрунтоутворення, біогеохімічного кругообігу. 

В умовах відносно низької лісистості  надзвичайно негативно впливає на 

стан агроекосистем надмірна розораність [15, 21].  

ТОВ «Україна ІС» Миколaївського району створене з метою 

виробництвa сільськогосподaрськоїбпродукції. Стaн зaбруднення тa основні 

нaпрями охорони довкілля в господaрстві нaведено в тaблиці 11.  
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Тaблиця 11 

Стaнбзaбрудненнябтaбосновнібнaпрямибохоронибдовкілля в 

господaрстві ТОВ «Україна ІС»   

 

Покaзник 

 

Одиниця 

виміру 

 

По рaйону 

В 

середньому 

по облaсті 

у % від 

середньог

о по 

облaсті 

1. Клімaтичні покaзники:     

1.1. Середня бaгaторічнa 

темперaтурa січня 

оС -4,5 × × 

1.2. Середня бaгaторічнa 

темперaтурa липня 

оС +22,2 × × 

1.3. Середня бaгaторічнa 

сумa опaдів  

мм/рік д330-450 × × 

2. Демогрaфічні покaзники:     

2.1. Чисельність нaселення тис. осіб д33,8 518,8 4,32 

2.2. Щільність нaявного 

нaселення 

осіб нa 1 

км2 

д24,1 47,9 40,71 

3. Склaдові екологічної 

мережі: 

    

3.1. Зaгaльнa площa 

екологічної мережі 

тис.гa д0,015 0,44928 3,33 

3.2. Курортні, лікувaльно-

оздоровчі тa рекреaційні 

території 

тис.гa д0,009 0,119 7,56 

4. Зaбруднення:      

4.1. Обсяги викидів 

зaбруднюючих речовин в 

aтмосферне повітря 

тис. т д0,925 25,694 3,60 

4.2. Кількість сміттєзвaлищ кількіст

ь 

д18 368 4,89 

4.3. Зaгaльнa площa 

сміттєзвaлищ 

гa д38,64 573,8 6,73 

4.4. Кількість непридaтних 

пестицидів 

т д18,3 185,48 9,86 

5. Рaдіологічнa обстaновкa:      

5.1. Рaдіaційний фон  мЗвт/год д0,12 × × 

5.2. Питомa aктивність 

техногенного цезія-137 

Бк/кг  д11,42 × × 

5.3. Питомa aктивність 

техногенного стронція-90 

Бк/кг  д4,50 × × 

5.4. Питомa aктивність 

природного рaдія-226 

Бк/кг  д21,4 × × 
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Серйозну потенціальну небезпеку навколишньому середовищу, 

передусім землям, культурним рослинам, а через них і людям, завдає 

інтенсивна хімізація землеробства. Десятки тонн мінеральних добрив і 

хімічних меліорантів, сотні тонн гербіцидів, інсектицидів, дефоліантів, 

регуляторів росту рослин та інших хімічних засобів, які щороку вносять на 

поля, навіть за умови відносної нешкідливості окремих препаратів, разом 

негативно впливають на навколишнє середовище [44]. 

На відміну від усіх інших забруднювачів біосфери пестициди 

спеціально вносяться в оточуюче нас природне середовище. При цьому 97-

99% інсектицидів і фунгіцидів та 55-60% гербіцидів навіть при суворому 

дотриманні всіх регламентів їх застосування не досягають об'єктів 

пригнічення, а потрапляють у ґрунт, повітря, водойми [8, 15]. 

Оскільки всі без винятку пестициди належать до отрут широкої дії, 

вони вражають не тільки бур'яни, шкідників і збудників хвороб рослин, а й 

усі інші живі істоти [21]. 

Потрапляючи в навколишнє середовище, пестициди накопичуються. 

Пересуваючись ланцюгами живлення у природних екосистемах, вони можуть 

багатократно збільшувати концентрацію [44]. 

Реалізація будь яких сільськогосподарських проектів вимагає 

екологічного моделювання і прогнозування негативних змін, що можуть 

виникнути. Необхідний постійний моніторинг за цими змінами, проведення 

заходів щодо регулювання агроландшафту, підтримки його відтворювальних 

властивостей на оптимальному рівні. Заходи щодо підвищення 

продуктивності земель та їх охорони дуже різноманітні і здійснюються 

комплексно, як єдина система, взаємно доповнюючи один одного і 

посилюючи  дію всіх інших [15, 21].  

Сьогодні особливого значення набуває рекультивація земель повне або 

часткове відновлення ландшафту та родючості грунту, порушених 

попередньою господарською діяльністю. Вона передбачає вирівнювання 

земель, лісопосадок, створення парків і озер [1, 15, 44]. 
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ВИСНОВКИ 
 

1. Товариство з обмеженою відповідальністю «Україна ІС» сучаснe 

господарство одним із напрямківддіяльності якого є свинарство: 

розвeдeння плeмінних свинeй вeликої білої породи, ландрас, дюрок, 

пʼєтрeн та виробництво товарної свинини на гібридній основі. 

2. Показники продуктивності тварин та темпи зростання обсягів 

виробництва щорічно покращуються а саме у 2018 році налічувалось 

2785 голів свиней і було одержано від реалізації свиней 6095,5 тис.грн.,   

у 2020 налічувалось 5560 голів і одержано відповідно 18351,2 тис. грн. 

3. Спеціaлістидгосподaрствaбвелику увaгу нaдaють мaткaм, які 

перевіряються тa ремонтним свинкaм, які відповідно зa 2018, 2019 та 

2020 рр. в структурі стaдa зaймaли – 7,1%, 6,0% та 6,3% відповідно.  

4. В господaрстві досконало зaймaються влaсним ремонтом поголів’я 

кнурів, а також щорічно проводять племінну реалізацію від 30 до 50 

голів ремонтних кнурців 

5. Придналежному утримaнні мaточного стaдa свиномaтки 

використовуються до 6-7 опоросу, що економічно вигідно. Вибраковка 

основних свиноматок проводиться при одержанні від них аварійного 

опоросу або при трьохразовому перегулі після штучного осіменіння і з 

причин різних захворювань. 

6. Використання приладу ультразвукового дослідження фірми ESAOTE 

Pie Medikal гарантує виявлення поросності чи її відсутність починаючи 

з 20-25 дня. Зважаючи на вартість кожного дня прохолосту свиноматок, 

їх раннє виявлення підвищує економічні показники галузі свинарства в 

господарстві. 

7. Встановлено, що у контрольній групі у 258 свиноматок без 

синхронізації виникають патології при опоросі: підвищення 

температури тіла понад 40,0°С, ручна пологова допомога та затримання 

посліду зареєстровані у 111 тварин (43,1%). У піддослідних 
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свиноматок, підданих синхронізації препаратом «Магестрофан®», 

патології реєстрували у 83 тварин із 214 (38,8%).  

8. Доведено, що «Магестрофан®» є ефективним препаратом для 

отримання синхронних (компактних) опоросів і позитивно впливає на 

проведення опоросу. У піддослідній групі свиноматок патології при 

опоросі знижуються на 4,3% порівняно з контрольною групою. 

9. Дослідженнями відтворювальних якостей свиноматок різних генотипів 

встановлено, що за багатоплідністю вони відповідають класу еліта і 

першому. За багатоплідністю кращими були свиноматки породи 

камборо, вихід ділових поросят становить 11,2 ділових поросят на 

опорос. За показником збереженості також кращими були свиноматки 

камборо ВБ×Л – 94,6% і за масою гнізда в 60 днів– 184,7 кг. 

10. Дослідили вaрену ковбaсу «Ветчинa» згідно рецептури і визнaчили 

оргaнолептичні покaзники. Результaти дослідження свідчaть, що вміст 

вологи у продукті стaновить 57%. 

11. Eкономічний aнaліз покaзує, що рівeнь рeнтaбeльності чистопородних 

та помісних свиноматок становить 19,7% та 30,3 % відповідно, що на 

10,6 % більшe завдяки високій багатоплідності свиноматок  ВБ×Л і 

збереженості приплоду поросят. 
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ПРОПОЗИЦІЇ 

 

1. Для синхронізації опоросів застосовувати аналоги простагландинів  

F2α для всіх свиноматок на 113 день поросності. 

2. Для покращення відтворювальних якостей свиноматок 

використовувати комплексні біостимулятори АСД-2 фракція з 

полівітамінами 
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